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Realitate şi vis.
„...Eata absolutismul a sosit. 

Fără de veste téra s’a pomenit cu 
él. Pretutindeni stări în afară de 
lege. A sosit veacul modernisat al 
lui Bach, care într’o privinţă e mai 
reu. Fiind-că unde absolutismul e 
pe faţă mărturisit, acolo domnitorul 
este responsabil, dér după orénduie- 
lile nóstre domnitorul nu e răspun
zător. Ministeriu responsabil încă nu 
avem. Ţera nu a votat contribuţie, 
totu-şi guvernul ,de beamteri*) îi 
cheltuesce banii. Recruţi nu am vo
tat — In schimb îi reţin la servi
ciu pe cei vechi şi primesc recruţi 
„voluntari“.... Şi dieta pausézá. N’a- 
vem dér nici guvern responsabil, 
jnicî legislaţiune, care se-l potă con
trola...“

Cu aceste cuvinte îşî începe 
'foia lui Banffy articolul de fond din 
numărul seu de acjî.

De astă-dată numita fóie vor- 
besce adevărul. Aşa stau ac[I lucru
rile în Ungaria. Dér cine e de vină, 
cine le-a adus aici?

De sigur că nu înţelepciunea, 
nicî tactul şi cumpătul celor ce au 
stat şi stau în fruntea ocârmuirei şi 
,3 dietei, n’au pricinuit starea acésta

-i* ^3$
p mulţumăscă numai îngâmfării, lă
comiei şi paliméi órbe, ce le-a 
crescut şi cultivat în sînul poporului 
maghiar de 86 de ani necontenit 
acea direcţiune şovinistă, care a dat 
nascere politicei de maghiarisare 
agresive şi violente, pentru care s’a 
opintit la timpul său aşa de mult şi 
faimosul br, Banffy.

Pornind pe calea greşită, ne- 
dréptá, periculósá, — şi imorală a 
maghiari sării cu forţa, guvernele şi 
dieta unguréscá au trebuit se ajungă 
In situaţia critică de faţă şi o vor 
păţi-o încă şi mai rău, dăeă nu se 
vor cuminţi înainte de a fi prea

*) înţelege cabinetul demisionat Khueu-He‘ 

dervary, care conduce afacerile provisoric. — Red.

târziu a se întorce de la marginea 
prăpastiei.

Au crecjut politicianii maghiari, 
că a fost destul së lucre trei-cjeci de 
ani pentru maghiarisare, sub scutul 
baionetelor armatei comune au3tro- 
ungare; au crecjut că a fost destul 
a face se fie jrepresentat în dietă apró- 
pe eselusiv numai elementul maghiar 
şi a da astfel ţării un timbru este- 
rior de curat naţională maghiară, 
pentru-ca acum să potă veni şi se 
pretindă ca aceeaşi armată, care 
le-a ocrotit egonomia timp aşa de 
îndelungat, se se maghiariseze cu 
desăvârşire şi ea, 89 fie împărţită în 
două, înlocuindu-se, în partea un
gară, limba de comandă şi de ser
viciu germană cu cea maghiară.

Au crezut că era deja destul 
de bine pregătit terenul ca să cu
teze a face un pas decisiv spre de
plina independenţă a Ungariei; au 
crecjut’o mai întâiü kcssuthiştii şi 
cu ceilalţi independişti şi au făcut 
obstrucţiunea, ér agitaţia acestora 
în ţ0ră şi în parlament a tras după 
sine încetul cu încetul întréga ta
bără a combatanţilor pentru utopia 
(visui) unui stat naţional maghiar 
unitar.

Istoria va avé së constate la 
îæ l p s b f e x - JS* îvr-fr" Q r  . v i^ o r w l ţ d  

celui mai apropiat, décà Căpeteniile 
partidelor maghiare dietale nu s’au 
înşelat cu presupunerea lor. décà 
pasul lor nu a fost un pas nesocotit 
şi decă norocul aprópe orbesc, ce 
l ’au avut de un timp îndelungat, le 
va rëmâué credincios şi în viitor 
ori că a început deja a-i părăsi.

Istoria Ungariei e plină de esem- 
ple, că Maghiarii în pasiunea şi ne
răbdarea lor şi au pierdut adese-ori 
cumpătul, prin care fapt s’au încur
cat în crise fatale, din care au scă
pat numai ca prin urechile acului.

Se fi sosit óre timpul lavorabil 
pentru a înălţa stégul Maghiariei, 
de care fantasézá şovinismul dom
nitor di şi nópte? Óre să fi ajuns 
Maghiarii aşa de tari, ca să potă

sfrunta nu numai o monarchic în- 
trégá, dér chiar şi sorţii constelaţiei 
europene ?

In ce stă acea enormă putere 
a îofi  ̂ Le-a succes cumva de a con
solida véva prin contopirea forţată a 
tuturor ^popórelor ei de altă limbă 
cu rassa maghiară? Ori că au fost 
atât de dibaci să se împace sincer 
şi frăţesce cu naţionalităţile din ţâră? 
Dâcă nu, pe cine au ei la spate, ce 
mare putere e gata a se espune 
pentru ei şi a-i scuti cu braţ tare?

Ce e realitate şi ce e vis în 
postulatele c|ise naţionale maghiare 
faţă cu armata imperială?

Cu mare risipă s’au ridicat aşe- 
cjămintele de stat actuale ungare şi 
s’a alcătuit, cum am cjis, ud stat, 
care în afară sclipesce în cele trei 
colori ale naţionalităţii maghiare. 
Dér óre corespunde sclipéla acésta 
esterioră cu adevărul, cu realitatea 
împrejurărilor din ţâră şi din afară?

Póte să stea Ungaria aşa cum 
e adi pe piciórele ei ca stat inde
pendent şi décá nu, să nu mai aibă 
ea totuşi nevoie a tiné sémá de acea 
realitate a împrejurărilor?

Ei vor armată maghiară, inde
pendenţă şi Dumnezeu mai seie ce, 
ér lumea, care eunósce stările reale,

naţionalităţile sunt aprope cu a cincea 
parte mai numărose decât Maghiarii 
şi că în genere ele sunt acjî mai 
nemulţumite ca ori şi când.

Acésta e realitate — Maghiaria 
rămâne un vis!

Revista politică.
Silinţele ce şi le-a dat Maj. Sa 

mouarchul de a face să se ispră- 
văscă odată cu aşa numita crisi un
gară, s’au zădărnicit şi de rendul 
acesta. Domnitorul a plecat din Bu
dapesta la Viena, fără ca să fi pu
tut isprăvi ceva. Starea lucrurilor a 
remas, deci, tot cea de mai înainte, 
nesigură şi încurcată, critică şi pă- 
gubit6re pentru adevăratele interese

ale ţării. După audienţele ce le-a dat în 
palatul din Buda celor câţî-va băr
baţi politici maghiari, între cari şi 
fostului ministru preşedinte Coloman 
Szell, se vorbesce tot cu mai mare 
siguranţă despre aceea, că monarchul 
nu e de loc dispus a face Maghia
rilor concesiuni, cari în ce privesce 
armata sunt păgubitore şi pericu- 
lose, nu vră adecă Maj. Sa să îm- 
plinescă dorinţa, devenită acjî gene
rală la Unguri, ca la regimentele din 
Ungaria să se introducă limba de 
comandă şi de serviciu maghiară. 
Ori-ce alta ar pute să le dea, asta însă 
nu. Plecând din Budapesta la Viena 
domnitorul n’a însărcinat pe nimeni 
cu alcătuirea unui nou ministeriu, 
şi a lăsat, ca corifeii maghiari să se 
frământe acum ei între ei cât-va 
timp, să se înţelăgă aşa picând şi 
să caute acum ei căile şi mijlocele 
prin cari se iesă din marea încur
cătură îo care i-a băgat obs- 
trucţioniştii. S’a vorbit şi se vor
besce încă despre o conferenţă a tu
turor partidelor, în care să se sta- 
bilescă o basă ore-care de opera
ţiune. Ar fi deci să se facă ceea-ce 
a făcut Szell la 1899 după căderea 
lui Banffy: guvernamentali şi koş- 
şuthiştî să iscodâscă împreună un 
plan de deecui^ay^^ 
lui Kossuth di o că ei feunt în 
contră, ba că doresc şi ei să se înş- 
ghebeze o ast-fel de conferenţă; însă 
din pretensiunile pentru cari au lup
tat şi pănă acum, nu pot lăsa nici 
o iotă: cer şi pretind limbă de co
mandă şi de serviciu maghiară.

Stând ast-fel lucrul, ce înţeles 
ar ave o ast-fel de conferenţă, dată 
fiind încăpăţinarea şi îndîrjirea kos- 
suthiştilor?

Se 4ice, că Maj. Sa se va re- 
întorce la 20 Septemvrie erăşi în 
Budapesta. Pănă atunci căpeteniile 
partidelor mai au timp de gândit 
şi resgândit, şi pote că monarchul 
va afla atunci, la a treia venire în 
„capitală“, o stare de lucruri mai 
puţin turbure şi încurcată.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Hramul din satul Bănea.
— 15 August v. 1903.

Mai era o cp pănă la 15 August şi 
fcatul nostru „Banca* se cunoscea că întră 

to sSrbătore. Tote casele văruite şi înflo

rate cu brâe roşii, albastre şi negre, înve

seleau inima trecătorului. Prin ogrăzi fur

nicau cei din casă care încotro după trebă: 

Boii pisau grâu pentru colivă, alţii măturau 
(Ogrăzile de gunoie, fetele marî după lăut 

(spălat la cap), flăcăii după tuns şi bărbie
rit, mă rog pregât^lă nu booluc, sciau că 

a doua di multă lume străină are să vină 
la hram, fiind Sântă Maria.

Huia satul de strigătele:

— Peşte prospăt ia!! prospătură!., 
aici la Corjanu mă!...

— Cepa, chiperi, usturoio, morcovi, 
varzo ia!..

— Pâne!...

— Covrigi!...

— Al viţe, alviţe, rece limonadă !...

Simţise pescarii, bulgarii, covrigarii

şi alviţarii că e hram şi de aceea dăduse 
năvală în sat.

Spre s6ră un grup de 14 lăutari de 
la satul Unţesol, nisce baroi negri ca tă

ciunele, îmbrăcaţi a la funcţionarul cu re
dingote, pardesiuri, paltone şi pălării de 

paie, îngheboşaţî de greutatea instrumen

telor de alamă, aveud şi o do bă cât o ba- 
lercă (butoiîi mic), intrară în sat, tocmiţi 

fiind de flăcăi pentru horă. Clocotea satul 
de cântecele lor.

Sorele, urmându-şi drumul său, ne- 

putendu-1 opri nici cântecile lăutarilor, nici 
a flăcăilor şi a fetelor ce se reîntorceau 

de la munca câmpului, trecu dealul, 6r în- 
tunerecul dădu năvaiă asupra satului In- 

tunerecul într’o ciipă schimba sgomotul în
tr’o linişte perfectă.

*
* *

Etă şi Sfântă Maria.... Cerul înourat 

şi posomorit întrista inima celor ce se deş
teptau din somn... Are să ploie!.. oh,., 

cum nu mai ţinură măcar adl, aucfiai fe
tele ce treceau la fântână să aducă apă.

Nu trecu mult la mijloc şi norii în

cet, încet începură a se depărta spre mar-

ginile ceriului, arătându-se sórele vesel, cu 
ra4ele lui luminóse şi calde.

— Hi!... De! hai băete !... de căluţ! 

Hei... la o parte măi !...

Trăsuri, ghiociurl, flăcăi călări, băr

baţi, fşmei, fete marî şi copii pe jos cu 

buccele în mână (legături cu haine) de prin 

satele vecine, veniau în satul nostru.

— Bună dimineţa, bună dimineţa! 

bine v’am găsit sănătoşi!... bucuroşi de 
ospeţi?...

— Bucuroşi, cum nu!... Numai hramul 

vă aduce la noi! Dér numai d-ta ai venit 
lele Ilincă? Moşu Gheorghe, mătuşa Ioana 

ce mai fac?... Da chiar îmi era dor să vă 

văd!... Ia poftim!... O să mergem la bise

rică ?

— Apoi da, trebue să mergem, de ce 
am venit aşa dimineţă ?..

Vorbe de astea aucliai în tot ‘satul.

*
* *

— Talang!. .. talang !.. . talang!.....

tóca-tóca! tica-tica! tica-tica!.... răsuna sa

tul de sunetul clopotelor şi a tócei.

La biserică, toca de intrare. Tóté 

drumurile şi huideţile ce duc spre biserică

erau înţesate de lume. îmbrăcaţi cu ce au 
mai bun, unii aveau luminări în mână, 6r 

alţii farfurii cu coliva de grâu, cu mere, 
pere, harbuji (lebeniţă) şi pomă (struguri.)

- Talang! talang! talang!.... toca- 

toca, tica-tica!...
Toca de liturgie. M’am dus şi eu la 

biserică. Biserica era ticsită de lume, cu 

mare greutate putuiii răsbate pănă la 

strană.

Preotul cu faţa veselă servea cu drag, 

dascălii la strănl cântau din răsputeri, co- 

livarul gemea de colivî.

Nu trecu mult după venirea mea şi 

etă şi d-1 N. Plăvănescu şeful gărei Banca 

un cântăreţ cu talent. Se aşecjă lângă das

căli şi esecutând mai multe cântări biseri

cesc!, te transportă în altă lume. — Ce 
linişte, ce atenţie.... cu ce drag ascultau 

toţi!... Frumosă impresie... La sfîrşit am 
cetit predica „Adormirea Maicei Domnului“ 

Apoi s’a început împărţirea nafurei.

Când am eşit afară din biserică, ograda 

plină de sărăcime, aşteptau punerea mese

lor. Care cum lua nafură, fuga acasă să 

aducă mâncare.
Terminând preotul eşi afară şi bla.
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Nu puţină superare le causéza 
domnilor din Pesta atitudinea Aus- 
triacilor faţă cu postulatele maghiare. 
Am ve^ut cum în contra apetitului 
şovinismului faţă cu armata s’au ri
dicat voci cu greutate în diferite 
întruniri şi cu diferita ocasiunî din 
partea bărbaţilor austriaci, cari ţin 
la basa actuală a monarchiei. Lu
crul pare serios, căci acum vedem, 
că şi dietele provinciáéi austriace îşi 
ridică planul de protestare contra 
unei armate naţionale maghiare. In 
dieta din Salzburg s’a primit cu 
unanimitate propunerea, ca guvernul 
din Viena se useze de tóté mijlócele 
pentru a împiedeca aşa ceva; mai 
mult, dieta aştâpta se se facă tóté 
pregătirile pentru despărţirea Aus
triei de Ungaria.

*

Mişcarea revoluţionară din Ma

cedonia nu s’a potolit în din 
urma; dimpotrivă cresce şi se la- 
ţesce tot mai mult. Sunt la ordinea 
^ilei ciocnirile între bandele de in
surgenţi şi trupele turcesci, incen
dierile, omorurile şi jafurile de tot 
felul.

Erî alaltăerî se vorbia, că Rusia 
şi Austro-Uugaria s’au hotărîtse in
tervină. Merge greu ínsé şi c’o astfel 
de intervenţie, din care cine scie ce 
póte se se nască la urmă, — apoi 
se scie ca de un mare résboiu tóté 
puterile se tem de mâna focului.

Păaă una alta şi pănă la o in
tervenţie (scirea póte se fie numai 
o născocire) bandele de insurgenţi 
îşi fac mendrele, Turcii de ase
menea, ér pacostea cade asupra lo
cuitorilor nevinovaţi ucişi cu gră
mada.

Congresul interparlamentar de pace.
De vr’o 12 anî încoce deputaţi din 

parlamentele diferitelor ţări se adună în fie

care vară câte într’o capitală din Europa, 
ca să se sfătuescă asupra păcii. Adună
rile acestea se numesc „congrese séu „con- 

ferenţe de pace interparlamentare“ şi în 

adevăr scopul lor ar fi, ca să întemeieze un 

tribunal de pace, unde sé se judece certele 

ivite între un stat şi altul şi sé împace 
lucrurile, nelăsând ca statele cu pricină 

să ajungă la résboiű.
Anul acesta adunarea păcii a avut 

loc în Viena în <gliiele de 7 şi 8 Septem

vrie şi au fost representate aprópe tóté 

ţările. Numai Rusia şi Sérbia n’au trimis 

representanţî, nu se scie din ce causă.
Desbaterile s’au ţinut în limba fran- 

cesă, asta fiind limba diplomatică, pe care 

fie-care politician cu cultură superioră o 

cunósce. Dér s’au audit acolo discursuri 

şi limba neroţăscă, italienéscá şi engle- 

zéscá.

goslo^i mâncarea aşedată pe ierba verde şi 

frumosă şi totă, sărăcimea de prin satul 

nostru şi satele vecine se puseră pe mân

care.
— Boda proste ! boda proste !. D-^en 

să-i miluiască!... au(|iai în tote părţile.

• \ *

Terminând preotul serviciul bisericesc 

veni rândul lăutarilor. Pe medeanul din 

faţa hanului se începu hora. — Acuma să 

ve4l gătâlă pe capul tineretului. Flăcăii cu 
smocuri de pene de păun la pălării, în că

meşi de bumbac albe cum îi zăpada, cusute 

cu arnicl roş, negru şi albastru, cu iii ce 
de flanea roşie cadrelate cu şireturi (găi

tane) negre, cu pantaloni de satin negrii 
şi cu ciobote cu 22 de creţi, unii cu ghete; 

âr fetele cu părul sucit şi motot împodobit 
cu flori şi cu haiue de cit şi de lână cum

părate din oraşul Bârlad şi din sat de la 

jupânâsa Brona, lucrate a la modă.
Ce mai răţoială!... ce mai fudulelă!... 

Ce mai strîngerl de mâni! Cu călcâiul cât 

de strîrnb la ciobotă şi tot îl pocnesce în 

pământ şi pălăria cât de rea tot pe-o ure

che !... Ah! decă-i tinereţăL. Aici ii locul

GAZETA

Preşedintele adunării a fost un frun

taş austriac cu numele Plener, ércei din- 
táiű discurs de salutare l’a rostit ministrul 

preşedinte austriac Koerber.
Koerber a <Jis în discursul său că el 

este conducătorul politic al unei ţări, în 

cari trăesc mai multe popóre şi datoria 
lui este, ca să nu-şi întindă mâna ocroti- 

tóre numai asupra neamului din» care el 

face parte, ci şi asupra celorlalte popóre. 

Numai acela este politician şi bărbat de 

stat cu adevărat înţelept, care dnslesce şi 

pe alte popóre şi nu caută să le asu- 

préscá.
Au luat cuvântul mai mulţi bărbaţi 

franc.esi, englesl, unul olandes şi unul da

nez, apoi un italian, un polon, un ceh, un 

ungur (Apponyi).
Din partea României a vorbit d-l 

Porumbaru, făcând o propunere ca gru

purile uniunei parlamentare să stăr^ fie

care la guvernele lor, ca să facă o 
lege despre dreptul privat internaţional. 

Propunerea d-lui Porumbaru s’a primit.

In tóté discursurile s’a esprimat do

rinţa de pace. Cei mai mulţi au fost de 

părere, să se desarmeze, adecă să nu se 

ţină atâtea cătane, cari înghit aşa de 

multe cheltueli cari apasă pe grumazii po- 

pórelor.

Etă ce ne scrie raportorul nostru 

de la Viena:

Viena, în 8 Septemvrie.

(Raport special al „Gaz. TransM.)

In biroul congresului.
Luni înainte de prima şedinţă am 

dat o raită prin biroul congresului aşezat 
într’una din sălile laterale ale parlamen
tului. Cu totă regula nemţâscă, abia gă- 
siai la cine să te adresezi cu o întrebare, 
ca să ceri o informaţie. Sala e plină de 
lume. In jurul unei mese, o grupă sgomo- 
tosă. Mă apropiu. Sunt deputaţii români. 
Remarc pe preşedintele lor d-l Porumbaru, 
apoi pe d-nii Missir, Djuvara, N. Moroianu, 
fraţii Frumuşanu, generalul în retragere 
Pilat, Dobruneanu, Cancicof, Iliescu etc. 
La stânga o altă grupă tot aşa de sgo* 
motósá. Sunt 'Italienii, între cari capul 
acela frumos cu perul argintit e a|_ rpar- 
chizului Pandolfi. '

La masa cea mare îmi bat^ la ochi 
un om cu faţa smeadă, care vopbesce me
reu franţuzesce. Am întrebat „Cine e Un
gurul acesta?“,mi-s’arăspuns: „Pazmandy“. 
El cu toţi schimbă o vorbă, strânge mîni, 
cari nu se întind, ia de braţ când pe un 
deputat frances, când pe unul engles, fără 
ca aceştia, după cât îi trádézá faţa, să fie 
încântaţi de exuberanţa pretinsului lor 
prietin. C’un cuvént Pázmandy face pe 
popularul. Cu totul altfel e Apponyi, de 
pe faţa căruia cetesci pe omul de valóre, 
care fără să se ímbulzéscá, e vecinic în 
mijlocul unui grup de deputaţi streini şi 
de dame. Ungurii au învitat pe streini să 
facă o escursie la Budapesta în filele de
9 şi 10 Septemvrie şi se svonesce că s’au 
înscris vre-o 150 de escursioniştî.

Micuţul acela pe care-l întîlnesci ori 
unde te învîrtescî, e senatorul spaniol Ar- 
turo de Marcoartu, care precum se scie, 
a luat la una din conferinţele trecute cu
vântul împotriva nostră şi pentru Unguri.

de cunoscinţă a flăcăilor din satul nostru 

cu fetele din satele vecine şi a fetelor 

străine cu flăcăii din satul nostru. Trebue 

să aucjî cât de curend de vr’o logodnă.

După masă, pe la orele 2 m’apa dus 

la horă. Ce să ve(Ji?... O mare de capete! 
lume şi er lume!... Flăcăii şi fetele jucau 

hori, brâe şi polci, ăr bătrânii în faţa ha

nului sfătuiau fel şi chip, puind ţera la 

cale şi pe Vodă în scaun. Unia erau veseli 

de tot, cu faţa roşie ca para focului din 
caasa crâşmăriţei, care fiind grasă şi fru- 

mosă, le făcea din ochiă şi din cană.

Cum să nu petrecă şi să nu chefu- 
âscă bieţii omeni, când au pus mâna pe o 

leouţă de părăluţe, treerând şi vîndend pâ- 

nea albă.

Gruourl, grupuri de femei statornice, 

împestriţate de câte o babă de cele clon- 

ţose şi vorbăreţe, fac târg de nuntă.

— Fată mea ’i harnică şi frumosă; 

ş’apoi îi dau şi zestre bună!...

— D’apoi că şi flăcăul meu nu-i un 

lemn de ars în foc.
— F a ! ia ascultaţi! se aude baba 

Catrina. „Vorba multă, sărăcia omului“ să

Etă şi Labiche, fratele distinsului scrii
tor de comedii, preşedintele grupului fran
ces şi oratorul distins, care scie să-şi îm
brace discursurile într’o formă atât de 
desăvîrşită. Mărunţelul acela cu părul vîl- 
voiű de un negru închis, pe când mustă
ţile îi sunt albe, e Gobat, sufletul organi- 
satoric al Uniunei şi secretarul ei, care 
pentru meritele sale a primit al doilea 
premiu Nobel. Ascultându-1 vorbind par’ 
că au<Ji vocea unui colonel ce-şî îndâmnă 
soldaţii la luptă, nu glasul unui înger de 
pace. Dér tóté mişcările, tóté vorbele şi 
gesturile sale trádézá pe omul energic cu 
voinţă de fier.

De-odată se face linişte în sală. Intră 
un bătrân înalt cu faţa încruntată şi în
cadrată de un păr şi o barbă ca neaua de 
albe. Frederic Passy, se aude pretutindeni. 
Frederic Passy, care, deşi muncit de o bolă 
de nervi, a plecat spre Viena, ca să nu 
lipsăscă nici dela acest congres, precum 
n’a lipsit dela nici unul de pănă acuma, 
ca să ţie chiar în Viena o conferinţă în 
afară de programul congresului, în care 
să ínsufletésca lumea cu oratoria sa dis
tinsă pentru ideile de pace. Toţi se în
grămădesc să-l salute, cei vechi pentru-ca 
să împrospăteze cunoscinţă de de mult, 
cei noi ca să-l cunóscá.

La Contele Harrach.

Vienesii, cari în săptămânile trecute 
au găzduit pe învăţaţi din t6tă lumea, ce 
au ţinut congresul geologic din ăst-an şi 
au întîmpinat doi suverani, având în cu
rând să primâscă pe alţi doi, au făcut con
gresului interparlamentar o primire stră
lucită. Eri a fost representaţia de gală la 
opera imperială, aţii va fi banchetul ofe
rit de Lueger în palatul primăriei, mâne 
se va ţin0 banchetul oferit streinilor de 
grupul austriac al Uniunei.

Şirul festivităţilor l’a deschis serata 
de recepţie oferită de contele Harrach în 
splendidul său palat din Freyung. Înainte 
cu sute de anî venise în acest palat Wal
lenstein, ca să întrebe pe un astrolog ves
tit, cât va mai ţinâ răsboiul; â(Jî se 
adună bărbaţi iluştri de pe tot rotogolul 
pământului, ca se pună capăt resboiului.

Ca la turnul Babilonului, aşa se ames
tecau limbile. Deşi limba de conversaţie 
era cea francesă, totuşi audeai (Jece alte 
limbi de-odată din tóté părţile, de te cre
deai — în parlamentul austriac. Români, 
sosiţi în număr, de vre-o 30, întîlneai pre- 
tűtindení, er Româncele, carr“prin~'frum- 
seţea şi eleganţa toaletelor lor întreceau 
şi pe focósele Italience şi pe sveltele Nor
vegiene, împodobiau salónele bogate a!e 
acestui palat-museu, '*âi cărui proprietari 
apar în istorie la anul 1165.

De curend am avut ocasiunea şă văd 
palatul unuia dintre renumiţii milionari 
îmbogăţiţi ca prin vis, şi rămaşi în mijlo
cul odăilor lor împodobite cu aur — par
veniţii nesuferiţi, cari destrăbăleză socie
tatea modernă. Am trecut prin cincî-spre- 
dece odăi pline de tablouri próste în rame 
scumpe, de mobile antice dmtr’o fabrică 
modernă, pentru-ca să găsesc în a şâse- 
spre-decea pe baronésa evreică de care 
giuvaericalele atârnau ca de un cuier.

Câtă deosebire între aceşti usurpă- 
tori de titluri şi între palatul vechiului 
aristocrat! Aici fie-care odaie e un mic 
museu al artei vienese dintr’o altă epocă, 
arangiată de ómeni cu gust şi cu price
pere de artă. Galeria de tablouri e una 
dintre cele mai bogate între galeriile par-

plac băieţii, sS-i lăsaţi în pace. Cum le-o 

fi partea. Hai să dea Dumnecjeu noroc; 

dor mi-o eşi prosopul.

Cam de acestea se au4ia în acâstă

parte.
— Hă!!... lăi! lă i! la, trala-la! Foie 

verde siminoc, Ia săriţi băieţi la joc!.... 

Moş Radu lemnarul prinsese mâţa de codă, 

sărea, juca şi. cânta. Cât era de mare me
deanul nu-i aju'ngea. Fie omul cât de bun, 

rachiul îl face nebun.

Mai în altă parte un alt grup de 

omeni, având în mijlocul lor pe- moş Za- 

harie Cosma, bătrân, uscat şi înalt, trecut 
fiind de acuma ti.ei anî 100 de ani, cu 

ochii paianjiniţi şi duşi în fundul capului le 
spunea şi le povestea din tinereţe, privind 

cu jale spre tineret. Părea a fi un ştejar 
bătrân şi scorburos care ici şi colea are 

câte o frunză verde, nesciindu-se dâcă la 

primăvara viitore va mai avâ vr’una.
— Ah! măi băieţi!.. Cine scie ce o 

mai fi de acuma peste o sută de ani !... 

Ce schimbare, numai de când eram eu flă

căiandru şi pânăastădî! Unde se pomenea 

înainte de tren ? Mă duceam cu tata cu
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ticulare şi am remarcat doi Luini, un Ri
bera, un Rubens şi un Velasquez original.

Dér ceea ce mi-a plăcut mai mult 
era o mică esposiţie de striclării din fa
brica de sticlă a contelui (în Neuwelt, 
Boemia), despre cari proprietarul vorbia 
cu deosebită predilecţie, arătând prin aceea, 
că titlul de conte nu stă în contrazicere 
cu cel de negustor cinstit.

In sala de şedinţe.* •
Şedinţele se ţin în sala cea mare a 

parlamentului. Peste 35 de deputaţi ocupă 
băncile din sală, ér galeria e înţesată cu 
dame elegante, între cari se remarcă im- 
posanta statură a Bertei de Suttner,*) în. 
doliu profund după bărbatul şi tovaraşul 
ei credincios de luptă.

Pe scaunul presidenţial stă Plener,, 
lângă el secretarul Gobat. Pe fotoliilq 
ministeriale e preşedintele consiliului Kor
ber, cu o vestă albă strálucitóre şi cu o 
chelie elegantă, de-adrépta lui contele 
Nigra, atot puternicul ministru italian la 
Viena şi distinsul savant, la stânga con
tele Harrach, apoi trei miniştri şi trei am
basadori. In sală deputaţii tuturor nému* 
rilor în grupuri compacte. Passy ocupăscau- 
nul unui ceh tînăr, Missir (România) e pe 
scaunul lui Schönerer. Capetele cărunte 
predomină, printre ele câte un păr negru 
al Meridionalului, séu un cap blond a| 
vre-unui norvegian. Pretutindeni însă' 
décá te uiţi de pe galerie, vedi chelie 
lângă chelie, — semnul civilisaţiei.

Dér nici un pupitru nu se mişcă 
nici un gălăgios nu întrerupe liniştea se 
riósá, de — nu mai recunosci páriámén, 
tul austriac, precum a spus Lueger în spi
ritualul seu discurs de bineventare. Ur( 
mătorele state, cari au subscris conveni 
ţiunea de la 29 Iulie 1899 la Haga: Aus 
tro-Ungaria, Belgia, Britania-mare, Bul 
garia, China, Danemarca, Franţa, Germania 
Grecia, Italia, Japonia, Luxenburgul, Mon
tenegro, Persia, Portugalia, România, Rusia, 
Serbia, Siamuî, Spania, Suedia cu Norve
gia, Statele-unite americane, Statele-unitţ 
mexicane, Şviţera, Ţerile-de-jos şi Turcia,— 
tóté sunt representate.

Pe tribuna oratorilor, după discursu 
de deschidere al presidentului Plener şi 
al discursurilor de bineventare ale preşe 
dintelui consiliului Körber, al contelui 
Nigra şi al primarului Lueger, se urcă 
rend pe rând oratorii. Dintre aceştia se' 
disting Gobat cu rapórtele lui pline de 

•suv», i/i/trârrul Pirqiiet;*“"care enunţă ideig 
remarcabilă, că în învăţământul secundai 
se nu se desvolte în elev! spirif. resboi- 
nicv-eetindu-se operele lu>s Sallustius, Iu- 
lius Caesar, Tacitus etc., cari preamăresc 
răsboiul şi vărsarea de sânge, — danezul 
Bajer, care odiniórá a luptat ca ofiţer de 
husari împotriva Austriei şi acuma vine 
în capitala ei ca sé primésoá pacea, mi
nistrul belgian Beernaert şi alţii.

Tilică.

Episcopul Dr. Demetriu Eadn 
in Beinşiu.

Beiuşiu, la 8 Septemvrie a. c.

Abia câte-va dile de când episcopul 

Dr. Demetriu Radu se află aici, şi în 
acest scurt interval a folosit tóté ocasiu-

*) Cunoscuta scriitóre, care a stăruit aşa de 
mult pentru încetăţenirea ideilor de pace uni
versală. — Red .

chirie câte două săptămâni la Galaţi. Vai 

de capnl nostru ce păţeam. Sniam sacul f 
cu făină în căruţă şi făceam mămăliga pe? 

drum, apoi când dedea ploi vai de noi;> 
se mai strica şi carul, era greu de tot; 

acuma nici nu flămân4eştt bine şi cu dra

cul ista de tren eşti la Galaţi şi câte n’ai 

să mai ve4î, am au4it că a eşit tren şi 

prin cer*) „balalon“ nu soiu cum îi 4'ce' 
Acuma-i bine tare în ţera nostră dragii 

mei. Eşti stăpân proprietar pe o bucăţici 

de loc, unde baţi parul îi bun bătut şi 
Vodă aista care îl avem, să îngrijesce tan 

de noi. Nu vedeţi drumuri, şcoli, biserici, 

armata, de ţi-e drag să trăesci. Inainti 

era greu, da greu de tofc, chiar eu am apu

cat robia, d’apoi încă ce spuneau bătrânii 
de pe vremea turcilor, tătarilor, nemţilor, 

cu codă, că era rău de tot! Toţi îl ascultau) 

cu drag. I

— Tote îmi plac, numai un lucru nu,| 

începu mătuşa Irina. Luxul şi fudulia a.

adus sărăcia. Fetele de astă4i nu sciu săţ
• I

torcă şi să ţesâ. Inul şi cânepa nu se mai'

#) Balon.
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nile şi tóté locurile unde s’a presentat, ca 

dovadă sé ne dea despre aceea, că, el 

ne este părintele nostru cel dorit, că el 
pe toţi, fâră nicî o deosebire, ne are la 

inima sa părintescă.
L’am admirat şi privit pe amvon 

drept şi dulce îndreptând cuvântul ade

vărului, ba nu numai l’am privit, ci l’am 

şi ascultat cu dragoste, şi fără esagerare 

pot (jice, că ne-a însufleţit şi emoţionat 

pănă la lacrimi.
Intâmplatu-s’a acesta când pentru 

prima-0ră a slugit aicî la s. altar. De 
atunci abia câte-va ijile trecură şi în 4

1. c. când la începutul anului şcolar s’a 

ţinut în biserică chemarea spiritului sânt, 

din nou a cuvântat părintele Archiereu 

cătră şcolari şi părinţii lor, cari erau 

presenţî.

In acésta împrovisată a sa archie- 
âscă cuvântare, cu dulce şi blând părin

tesc graiű s’a adresat cătră fragedele 

odrasle şcolare. Ni-se părea, că vedem 

un mărinar inimos ce-şi îndreptă barca 

»)e marea întinsă, având drept călăuzi 

o însufleţire plină de zel şi căldură, o ju

decată ageră şi o provisiune bogată de 

cunoscinţe. Post’a graiul Archiereului 

curgător, miedos şi împodobit cu refle- 

xiunî instructive, practice şi mult nimerite, 
oarî duc la însufleţire faţă de muncă şi 

ia dragoste faţă de biserică, patrie şi 

neam. A început cu cuvintele înţeleptului 

Solomon: „Începutul înţelepciunei este 

frica Domnului“ şi eu în aceste palide 
şiruri fără nici o măgulire îi dic tot cu 

Solomon: „Faguri de miere sunt cuvintele 

bune şi dulceţa lor tămăduirea sufletului“.

*

După biserică tinerimea şcolară fii 

condusă în sala de gimnastică la cetirea 

legilor şcolare. Abia se începe cetirea le
gilor şi părintele Archiereu ne surprinde 

şi aicî cu înalta sa presenţă. Directorul 

giran. Ioan Buteanu după cetirea şi espli- 

carea legilor adresându-se cătră Prea 
Sânţia Sa ca şi cătră Patronul institute

lor culturale din Beiuşiii, în cuvinte căl- 
durőse îi presentă omagiile corpului pro
fesoral şi a tinerimei şcolare, tot-odată îi 

aduce sinceră mulţămită pentru interesul 

părintesc ce-1 manifestă faţă de institu

tele întemeiate de episcopii Vulcan şi 
Pavel.

Abia termina directorul gimnasia! şi 

Prea Sânţia Sa din nou cu o frum0să 
elocinţă adreseză tinerilor şcolari câte-va 

cuvinte de încuragiare, dicându-le într’al- 
tele, că şcola este singurul mijloc pentru 

înaintare şi progres, că în şcdlă, în acest 

palat al muselor creştine, pururea trebue 
să ar4ă focul iubirei de biserică şi patrie. 

Le tjlice mai încolo, că şcola are sé fie 

un sanctuar iubit de toţi, are sé fie 
oglinda ordinei şi a disciplinei; a acelei 

ordini şi disciplinî, care se află cuprinsă 
în paragrafii acelor legî şcolare, cari adî 
aicî s’au cetit.

Din vorbele părintescî, din încura- 
giarea şi îndemnarea la muncă a P. 

Sânţiei Sale, precum şi din darul şi bine
cuvântarea archierescă, ce cu atâta dra

goste ne-a împărtăşit, să prindem curagiu 

şi putere la muncă cu toţii, şi veselî să 
alergăm, ca rode să culegem de pe câm

pul vast al sciinţii, culturii şi civiiisa- 

ţiunii.

Masa studenţilor.

P. Sânţia Sa Dr. Demetriu Radu 

acum la începutul păstorirei sale în die- 
cesa gr. cat. română de Oradea-mare, 

acum când se frămîntă în ale sale gân
diri cu aceea, cum să-şi aranjeze şi în- 

grădescă viia sa, acum ne surprinde cu 

o jertfă, care pururea va arde pe altarul 

culturei nostre naţionale. Deşi Prea Sân

ţia Sa, când prima-dată ne-a anunţat, că 

intenţioneză a întemeia masa studenţilor 

săraci, s’a esprimat, că departe să fie de 

la sine orî-ce reclam, totu-şî în speranţa, 
că nu-i vom vătăma modestia ce-1 carac- 

teriseză, dăm aicî literele fundaţionale :

Prea Onoratului Rectorat al Internatului 

Pavelean de băieţi din Beiuş.

Prin munificenţa şi liberalitatea creşti- 
nescă a fericitului episcop Michail Pavel 
s’a înfiinţat, precum se scie, pe lângă 
gimnasiul nostru superior din Beiuş In
ternatul, cu dreptate numit „Pavelean“, 
de băieţi, unde an de an o mulţime de 
tineri studenţi îşi află adăpost şi subsis- 
tinţă, parte în mod gratuit, parte pe lângă 
o modestă soluţiune anuală.

Incuragiat de acest esemplu stră
lucit, mişcat de lipsurile cu cari au de a 
se lupta încă o mulţime de tineri şcolari 
de la acest gimnasiu, si mai vârtos în
demnat de datorinţele mele pastorale, pe 
lângă tdte greutăţile începutului m’am 
hotărît în Domnul a deschide din inci
dentul instalării mele în Scaunul epis- 
copesc gr. cat. de Oradea-mare, precum 
în puterea acestui act şi deschid aşa nu
mita „Masa studenţilor de la gimnasiul 
din Beiuş“, de-ocamdată pentru cinci-spre- 
(̂ ece studenţi, în următdrele condiţiunî:

1. Masa se va da la Internatul de 
băieţi în una din localităţile disponibile, 
şi anume în una din cele doue chilii, în 
cari s’a străformat sala de gimnastică de 
mai înainte. Ou provisiunea mesei, res
pective cu servirea viptului în fie-care di 
la prând şi cină pe seina celor ce vor fi 
suscepuţî acolo, însărcinăm Rectoratul In
ternatului Pavelean de băieţi. Şi drept 
aceea Rectoratul se va îngriji de regulata 
funcţionare a acestei modeste instituţiuni 
după norma de administraţiune observată 
la funcţionarea Internatului. Pe partea lor 
apoi tinerii suscepuţî la masa din cestiune 
vor fi cu tc5tă docilitatea şi supunerea la 
disposiţiunile Rectoratului.

2. Spre scopul susţinerei acestei 
mese, şi pănă ce bunul Dumnedeu îmî 
va ajuta, cum şi sper cu umilinţă şi cre
dinţă, a depune capitalul de lipsă, voiu 
subministra la mâna Rectoratului la an 
suma de 2000 — două mii corone,—pentru 
care sumă după raportele, ce mi-s’au făcut 
din partea aceluiaşi Rectorat, masa va 
pute funcţiona pentru numărul indicat de 
15 tineri.

3. In numărul acesta se vor primi 
prin concurs după norma în vigdre la In
ternat, tineri greco-catolici, cari frecuen- 
tăză în mod ordinar clasele de la gim
nasiul din Beiuş, şi cari după posiţiunea 
materială a părinţilor lor, vor fi în lipsă 
mai mare a mijldcelor de subsistinţă. Pe 
lângă aceea, din considerarea deosebitelor 
împrejurări sociale, şi în semnul cât de 
mic al bunelor mele propensiuni, voesc ca 
în numërul celor cincispre zece tineri sè 
fie admişi cinci inşi născuţi din părinţi 
locuitori băştinaşi în ori-care şi fără deo
sebire, din comunele ţinetore, după orân- 
duelile urbariale din trecut, de domeniul 
episcopesc al Beiuşului.

Şi dea bunul Dumnedeu, ca şi acest 
mic ajutor să fie rodnic în resultatele 
culturale-creştinesci,spre cari ţintesce me
reu vechiul nostru gimnasiu de la polele 
Bihorului !

Dat în Beiuş,  la 1 Septemvrie 1903.

Demetriu Radu, m. p.
episcop gr. cat. de Oi’adea.mare.

. . rv,<

JEste acesta o faptă măreţă şi fap

tele măreţe asemănă apei isvorului, care 

nu numai locul purcederei, ci întreg ţi

nutul îl cresce, înverdesce şi înfloresce. 

Cu acésta mărâţă şi nobilă faptă Prea 

Sânţia Sa şi-a înscris numele în inima,, 

multor fiinţe. Cu pietate şi gratitudine 

îşi va aduce aminte posteritatea de acéstâ 

nobilă faptă.

Din inimă dorim Prea Sânţitului Pă

rinte, ca Părintele ceresc se-i dàruiéscà 

tărie şi deplină sănătate, ca schinteia a- 

prinsă adî pe altarul culturei, s’o pdtă 
preface în flacăra, ce pururea va arde şi 

armând va încăldi şi va învăpăia inimele 

dornice de cultură şi civilisaţiune din ge- 

neraţiune în generaţiune, pănă când vor 

susta munţii falnici al Bihorului, munţii 

ce ne despart de frumosul Ardeal, de 

acel încântător Ardeal, care nouă pe iu

bitul nostru Archiereu ni-l’a dat.

*

Tocmai pe când scriu aceste şiruri 

am îuţeles, că Ilustrisimul Archiereu din 
prilejul deschiderei anului şcolastic şi a 

cetirei legilor domestice în internatul de 
fete şi în cel de băieţi, asemenea s’a pre
sentat. Precum în gimnasiu, aşa şi aici 

cuvinte şi sfaturi părintescî a adresat 
elevelor şi respective elevilor, îndemnân- 

du-i şi încuragiându-i la diligenţă şi muncă 

intensivă, punându-le la inimă iubirea faţă 

de părinţi şi superiori ; pomenirea cu pie

tate şi evlavie a întemeitorului institutelor 

a marelui episcop M. Pavel, precum şi 

dragostea ce trebue s’o aibă faţă de bi

serică, faţă de patrie şi neam.

Dorim Prea Sânţitului nostru Ar

chiereu să strălucească ca o stea ce anunţă 

portul pe marea vastă a sciinţei şi civili- 

s^ţiunei, fiind tot-déuna podoba patriei, 

razimul bisericei şi al poporului românesc.

t

SCIRÎLE DILEi.
— 30 August v.

Abdicarea Maiestăţii Sale. Scirea 
colportară mai deunăzi şi pe urmă des- 

minţită despre abdicarea Maiestăţii Sale, 

pare a se confirma. Diarul nemţesc „D. 

T. f. U.a aduce scirea, că Maiestatea Sa 

ar fi $is cătră Khuen Hedervary următo

rele cuvinte: „Décá nu se va resolva în 

curând crisa, eu voiu abdica la tronu.

Nouâ condamnare. Joi s’a pertrac- 
tat înaintea Curţii cu juraţi din Cluşiu. 

procesul de pressă, ce i-s’a intentat d-lui 

Vasile B. Moldovan, pentr’un articol pu
blicat în răposata „Tribună“ sub titlul 

„Mene-Thekel-Phares“, în care procurorul 

a găsit agitaţie şi preamărirea unui re

dactor condamnat. Acusatul a fost apă

rat de fratele său d-1 Dr. Vaier Moldovan, 

advocat în Turda. Curtea cu juraţi l’a ab- 

solvat de sub acusa „preamărirei“, l’a. 
aflat însă vinovat de „agitaţie“ contra 

Maghiarilor, şi tribunalul l’a condamnat 

la trei luni închisore de stat şi 500 cor. 
amendă. Apărătorul a anunţat recurs de 
nulitate.

Ciuma în Marsilia. Din Franţa so- 
sesce următorea scire îngrozitdre: Joia 
trecută s’au descărcat în oraşul Marsilia 

de pe un vapor nisce baloturi de sdranţe 

aduse din India. Baloturile au fost despa

chetate în fabrica Giry şi cu ocasiunea 

acésta au eşit din sdrenţe o mulţime de 
cloţanî, cari s’au împrăsciat prin fabrică. 

Din 19 persóne, câte erau de faţă la des

pachetare, cinci s'au îmbolnăvit în aceeaşi 

seră de ciumă şi trei din cei îmbolnăviţi 
au murit peste trei ciasurî în chinurile 
cele mai grozave. Tóté persónele din fa

brică au fost isolate. Pănă acuma s’au 

constatat 29 caşuri de ciumă. O scire ve

nită mai târdiu spune, că în sdrenţe n’au 
fost cloţanî vii, ci cadavre de cloţanî, ér 

sdrenţele au fost aduse din Constantino- 

pol. De la institutul Pasteur din Paris s’au 
trimis cantităţi mari de serum contra ciu

mei. Primarul din Marsilia, spre a da un 
bun esemplu, s’a lăsat să fie inoculat cu 

serum de acesta. Fabrica de cartonaj 

Giry a fost desinfectatâ cu puciósá aprinsă. 

Din negrije. s’a aprins fabrica şi ars pănă 

la păment.

Sfinţire de biserică. Comitetul pa- 

rochial al bisericei rom. gr. or. din Sân- 
Miclăuşul mare, învită la actul sfinţirei 

bisericei nou edificate, care-1 va îndeplini 
Preasânţia Sa domnul episcop diecesan la

8 (21) Septemvrie a. c. la 9 óre a. ra. Cu 

ocasiunea acestui act solemn după amedî 

la 2 óre se va arangia petrecere poporală 

în „parcul oraşului“ ; ér séra la 8 óre co

rul vocal din loc sub conducerea d-lui 

Atanasiu Lipovan va arangia concert ur

mat de dans în sala hotelului „Vulturul 

negru“ al d-lui F. Czenczinger. Intre pie

sele de concert se află şi „Brumărelula

semănă ca mai înainte, şi gândacii de mă
tase par’că i-a luat dracul.

— Ia uite mă rog! Ce încreţituri la 
rochiile de cit*), ce schimonositurl, ce bolfe 
pe la mâneci de ţi-’l greţă.

Pe când eram eu fată mare, tote hai
nele femeescl şi bărbătescl şi tote aşternu- 
turile se făcea în casă, ţineau mult şi nu 

vedeai ca acuma omeni rupţi şi terfelitl 

de ţi-i ruşine să le dai bună dimineţa.

Fata care n’ar fi sciut să lucreze, era 
de rîaul omenilor. Ecâ asta nu-mi place. 

Iote cămaşă cu fâşii de mătasă de când
eram fată mare!.... iote fustă de lână......

Se înrotea şi îngâmfa baba! şi le dojenea 

pe tote la olaltft. Bâtea mai tare în cele 
ca pălării înflorate, cu părul motâţoia şi 
ca mănuşi în mână.

Suntem muncitori de păment hăi!... şi 

nane prinde. Am mai văcjnt în multe sate, 
unele cu pânză pe obraz (văluri) de par’ 
câ’s morte.

- Da ci babâ Irinâ nu-ţî place lu
mea de astâ-ă- Î?

Nu-mi place jupânâsă Bronă. D-tale sciu

*) Cart n.

că-ţl place, că-i amăgescl cu cituri şi cu 

fel de fel de flecuri,

— Ihai babâ Irină! Dumneata scii 

lumi vechi, acuma modificat lumi. Da 

ci moi faciţl? ŞideţI de vorbă? Iaca şi 
badi Ion, şi lele Cosandrâî... aţi vinit la 

adunare! CoptiiI vă sunt sănătoşi?... Iaca 
am vinit şi eu, tare-i furmos!

— Frumos!,., ia şe4l colea madamă 
Brona. I-se dete un scaun.

— Las badi Ioni că şe^I. Am adus 

bună marfâ, nu vă potriviţi babiî Irină! Ce 

mai cituri furmóse, ce mai cordele, ce mai 

pieptini di cap, ţ>ău aşa sé vec|I lele To- 

fană.

Badi Ióné! da oi trierat! ? şi cu

les fosoli!?... Iaca cumpor şi iu L.

— Da, am trierat.

— Dacă poftesci eu dou şi orvonă ! 
póte trebue pentru chef!...

— Apoi am vr'o 6 saci de săcară!
— Numoi otât! şi cât ceri?

— Cum e în lume 5 lei 60.

— Dou şi atât; i-poftim şi 11 lei or
vonă.

— Da om odus deu puntulonl buni! 

do săchete! of tore-s buni!

— Chiar şi eu om să-mi iau, ba şi 

eu, şi eu, începură oare mai de care.

In vreme ce ai noştri chefuiau, ju- 
pânăsa Brona într’o parte şi jupân Ştrul în 

altă parte, îşi făceau interesul potrivind 

locul şi timpul.

— Hai la harbujî!... Hai că mă duc! 

Pe un car şedeau glugă copiii care cu un 
harbuz în mână, care cu o felie, — plini 

şi soioşl până la urechi.

Clocotea satul: cântece, chiote, stri

găte, jocuri, chefuri, tote amestecate cu 

colbul (praful) ce se ridica din horă, alcă

tuiau hramul.

Nemilosul sore puse capăt la tote, 

ascun(jendu-se după dâlul lui „Hordon“.

Gr. N. Coatu, 

învăţător, Com. Banca jud. Tutova 

România.

In Carpaţii de nor,’.
(0 întâmplare din Galiţia.)

(Urmarea a 3-a)

Rabinul viclón cum era, sciea cu 
cine are de-a face. El soiea forte bine, că 

amândoi jidovii mint şi că amândoi au de 

unde plăti, dér strigă şi sbiérá unul c^ră 

altul, numai pentru-ca să se potă trage pe 

sf0ră. El mai soia înca şi alt-c’eva: „Acuma 
s’au înfierbântat de-a-bineleu îşi cficea ra

binul, „acuma yine apa pe móra mea“, 

apoi nete4endu-şl cu două degete barba 

sbîrlită, hârhăe precum urmâză: „Ei, ce să 

ne tot sfădim ? Voi aveţi nevoie de lemne, 
ér eu sciu unde-va o pădure mare „iach 

vais ainen groissen vald“.
„Unde? Unde?“ strigară Moritz şi 

Haim de-odată.
„Staţi, staţi nu vă grăbiţi. Intaiü 

vreau să sciu ce procent îmi daţi ? răspunse 

rabinul, arătându-şl dinţii tociţi, gălbui- 

negri, pe cari nu şi-i-a spălat de vr’o 

şese-cjeci de ani.
„Iach geb finef!“ ch°e Haim. „Eu 

dau 4ece“, strigă Moritz.
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de Iacob Mureşianu. Preţul de intrare la 
concertai de sera: Locul I. 2 cor. 40 fii., 

locul II. 1 cor. 80 fii., locul III. 1 cor. 20 

fii., loc de stat 1 cor. Venitul curat e des
tinat bisericei rom. gr. or. din loc. Con- 

tribuirile generóse se primesc cu rnulţă- 

raită şi se vor publica. Bilete de concert 

se pot procura la d-l Dr. Nestor Oprean 

şi sera la cassă.

Turburărî socialiste în Oradea 
mare. Partidul social-democrat din Ora- 
dea-mare a convocat pe una din serile 

trecute un meeting. Poliţia însë n’a dat 

concesiune. Comitetul aranjator nu s’a 

mulţumit cu atât, ci a distribuit invitări 

în care chema poporul, ca së demonstreze. 
Pe la 8 óre séra grupuri însemnate de 

demonstranţi s’au ivit pe piaţa St. Ladis- 

lau, începând së fluere şi së facă gălăgie. 

Interveni poliţia, care provoca plebea adu

nată sc se împrăscie. I-s’a răspuns cu în
jurături, Poliţiştii vrênd së evite o încăe- 

rare, s’au retras ei. Curênd însë au tre
buit së iese ârăşî în stradă, căcî demon

stranţii sparseră o mulţime de geamuri şi 

făceau un sgomot infernal. Abia apărură 
din nou poliţiştii şi un mare scandal se 

produse. Din partea demonstranţilor s’au 

■descărcat mai multe glonţe de revolver, 

cari ,din norocire n’au rănit pe nimeni. 

După acésta urmă o surprindere şi mai 
neplăcută pentru poliţişti : un straşnic 

atac cu pietri contra lor. Un socialist cu 
numele Ehrenberg ajutat de alţi doi to

varăşi, au bătut grav pe un poliţist. Tóté 
ferestrile de la hotelul „Fekete Sas“ şi 

de la noua primărie au fost sparte. Or

dinea abia pe la órele 11 din nópte s’a 

putut restabili.

Imperatul Germaniei va sosi săp- 
tëraâna viitóre în Viena, unde va fi ós- 

pele Maj. Sale monarchului nostru. împă
ratul Wilhelm va fi însoţit şi de cancela

rul german Biilow.

Turburările de la Chişinen. Se
scie, că în sëptëmâna Pascilor în oraşul 

Chişineu din Basarabia s’au iscat turbu- 
rări împotriva jidovilor cutropitorl. Cerce

tările au durat trei lunî şi d’abia acuma 

s’au încheiat. Actele au fost trimise la 
tribunalul din Odessa, ér procesul se va 

judeca în Septemvrie séu Octomvrie în 
Tiraspol, distanţă de vr’o 20 verste de 

locul unde s’au petrecut turburările. Pe 

banca aeusaţilor vor sta câte-va sute de 

persóne, dintre cari vr’o sută, acusaţl că 

ar fi omorît jidovi, stau în ínchisóre pre
ventivă. După cum se scrie d’acolo, acu- 

saţii găsesc cu mare greutate apărători în 
Odessa, deóre-ce mai toţî advocaţii sunt 

jidovi, ér cari nu sunt jidovi sunt legaţi 

cu interesele aşa de mult de aceştia, în

cât nu îndrăsnesc së ia apërarea acusa- 

ţilor. Din causa acésta mai mulţî advocaţi 
din Petersburg s’a oferit să-i apere gratuit. 

Partea civilă apărând interesele jidovilor 

va fi representată prin fruntaşii advocaţi

lor jidovi atât din Rusia de sud, cât şi

din capitală. Cercetările au dovedit că 

scirile colportate de foile din Europa asu

pra uciderei jidovilor din Chişineu, n’au 

fost tóté adevărate, ci au fost scornite de 

un medic evreu cu numele Doroşevski.

Pentru iubiţii reposaţî. Secretarul 
„Reuniunei române de agricultură din co

mitatul Sibiiu“, d-l Vie. Tordăşianu, a dă

ruit fondului văduvelor şi orfanilor mese- 
riăşilor români, întemeiat de „Reuniunea 

sodalilor români din Sibiiu“, in amin
tirea mult regretatului protopresbiter Ni- 

colae Moldovan din Nocrich, fost neo

bosit sprijinitor al căuşelor Reuniunei nós- 

tre agricole, suma de 2 ccr. La acelaşi 

fond a mai dăruit parochul Sabin Cerbu 
din Părău, penţru odichna sufletului ne

uitatei sale soţii Aneta, 1 cor.

Crimele nnor tâlhari. Se depeşâză 
din Fiume, că cunoscutul industrial Adolf 

Schlesinger, pe când se întorcea m tră
sură la ferăstraele sale de la Jadevorac, 

a fost atacat cu focuri de revolver de 
cătră nisce tâlhari, cari au ucis atât pe 

Schlesinger, cât şi pe vizitiu, furând 1B 

mii de coróne. Apoi tâlharii, văzând pe 

doi mic! păstori, unul de dece şi altul de 

şâse ani, carî fuseseră spectatori la comi

terea crimei, i-au ucis şi pe dânşii cu fo

curi de revolver.

Imperatul Wilhelm contra lui 
Tolstoi. Dilele trecute s’a petractat la 
Lipsea înaintea curţii cu juraţî un proces 
cu totul original, intentat marelui filosof 

rus Leo Tolstoi, pentru nisce pasagii din 
cartea sa „Tu nu trebue să mori“, pasagii 

carî ofensézá ~ precum se susţine — pe 

Wilhelm II. In acest proces nu-i nicî un 
acusat de faţă, căcî Tolstoi trăesce in Po- 

ljana în Rusia. Procesul a produs mare 
sensaţie în Germania. Tribunalul nu l’a 

putut pedepsi pe Tolstoi, dér a confiscat 
tóté cărţile cu pricina, aflate la librăria 

Diderich din Lipsea. In cartea sa Tolstoi 

a ridiculisat cuvintele împăratului Wilhelm, 

„ertare nu . veţî acorda“, adresate acum 

doi anî trupelor germane, cari aveau să 

mergă la China. Tolstoi s'a ridicat şi con
tra pretenţiunei Hohenzolernilor, că un 

soldat, când e vorba să apere ia un mo
ment critic pe regele, ar trebui să împusce 

chiar pe tatăl şi pe fratele său.

Un orb nebun, căcî altmintrea nu-i 

poţî dice. II chema, Pascu Brezda şi trăia 
în Cluşiu din cerşit. ţ)ilele acestea şî-a 

pus capăt vieţii, împungându-se cu un 

cuţit în pântece. Cerşitorul acesta însă 
dăduse, în viâţă fiind, 860 coróne, adunate 

cu cerşitul, la o societate ca să-i facă o 
înmormîntare cu paradă. Şi i-s’a făcut o 

înmormântare ca la uu baron. Cosciugul 

i-a fost dus într’un furgon tras de patru 

cai, pe lângă care mergeau 20 de lachei 

îmbrăcaţi în negru cu făclii în mână. După 
cum spune „Răvaşul“, tot Cluşiul s’a scâr

bit de fapta nebunéscá a acestui orb sinu

cigaş, care şî-a dat banii, ca să fie înmor

mântat cu paradă, în loc să-i fi lăsat pen-

tru scopuri de binefacere spre ajutorarea 

ómenilor nevoiaşi cum era şi dânsul.

Cadavrul unui milionar descope
rit în gara Moscva. Se telegrafézá din 
Moscva, că în gara de acolo, s’a desco

perit, într’un coş de paie, cadavrul unui 

ora. Făcându-se cercetări, s’a recunoscut 
cadavrul; el era al bogatului proprietar şi 

nobil Tomescewski. S’a constatat, că To- 
mescewsky a fost otrăvit cu morfină. 

Dânsul locuia în oraşul Vilna, unde ducea 

o viâţă fórte lux0să; de curând moştenise 
multe milióne. Totuşî n’a fost furt la mij

loc, de vreme ce s’au găsit multe bijuterii 

la cadavru.

Bestia în om. Din Ictar (Banat) se 
scrie detpre o crimă ne mai audită: Fe

ciorul Dumitru Popescu s’a dus în pădure 

cu copiliţa de doi anî a lui George Budu. 
Séra s’a întors acasă fără fetiţă. „Unde-i 
fata?“ întrébâ mama. — „Nu sciu. Eu am 
adormit şi fata s’a rătăcit unde-va, aşa că 

n’ara mai găsit’o“, răspunse feciorul. Pă

rinţii s’au dus să caute fata. Un câne, 

care se luâ după dânşii, s’a oprit lângă un 

arbore, unde era o săpătură prospetă. Să- 
pând acolo, s’a găsit cadavrul fetiţei. Fe

ciorul a sîluit’o întâiü şi apoi a sugrumat’o. 

El a fost arestat şi în curând îşi va lua 

răsplata pentru fărădelegea ne mai po

menită.

Petrecerea Braşoveclienilor. O pe
trecere poporală de vară, împreunată cu 
musică, deelaraaţiune şi teatru, vor aran- 
gia membrii corului bisericei gr. or. ro
mâne din Brasovul-vechiű, cu concursul 
câtor-va d-nî studenţi şi absolvenţi de la 
gimnasiul rom. gr. or. din Braşov, D.imi- 
necă, în 7 Septemvrie v. (20 Septemvrie 
n.) 1903, în sala hotelului „Orient“ (Nr. 
1) din loc. Dirigent de coruri: George 
Preşmereanu, abiturient. începutul la 7l/2 
óre séra. Preţul de întrare: de personă 1 
cor.; pentru studenţi 80 fii. Venitul cu
rat este destinat pentru sporirea fondului 
„Reuniunei“ nou înfiinţate a femeilor ro
mâne greco-orientale din Brasovul-vechiü. 
Contribuirî peste taxa fixată se primesc 
cu mulţămită şi se vor publica. Bilete se 
află de vândare la băcănia d-lui N. D. 
Eremias şi séra la cassă. On. Domni, cari 
din greşâlă nu au primit învitări, să se 
considere de învitaţî pe calea acésta.

Programul : 1) Musică. 2) „Marş ro
mânesc- de Stunz, esecutat de membrii 
corului. 3) „Glasul unui Român“, poesie 
de Andreiű Mureşianu, predată de d-l C. 
Cârstea. 4) a) „Tot ţî-am dis rnândro“, 
cântec poporal esecutat de membrii coru
lui. b) „Suvenire de Mehadia“, solo de 
vioră. 6) „Cisla“, operetă comică de C. 
Porumbescu, esecutată de câţî-va membrii 
din cor. 7) „Trei Dómne şi toţî trei“, poe
sie de G. Coşbuc, declamată de 
„Vacanţii“, comedie originală într’un act, 
de dómna Maria Baiulescu. După produc- 
ţiune urmeză dans.

Jubileu dublu. In raportul publicat 
sub acest titlu în numărul nostru trecut 
de Duminecă de la 24 August (6 Sept.) 
a. c. s’a scris în două rânduri numele de 
botez al jubiiantului preot din Stupinî 
greşit, dicându-se losif în loc de Ioan 
Maximilian, cum este în adevăr şi cum se

vede şi din introducerea biografiei publi
cată tot acolo.

Concert. Musica oraşului va da în 
sala de la hotelul Europa mâne, Dumi
necă, un concert sub conducerea capel- 
maistrului Max Krause. In variatul pro
gram vedem şi următorele puncte : „Amin
tiri de peste Olt“ de Elinescu (orch. de M. 
Krause) şi Pizzicati du Ballet des fleurs 
de Margaritescu. începutul la orele 8. In
trarea 60 banî.

Boia între rîm&tori, care era pe 
teritoriul oraşului Braşov, s’a declarat de 
stinsă pe diua de 11 Septemvrie.

La casa de tir mâne, Duminecă, 
sera veneţiană, cu artificii aranjate de pi* 
rotechnicul Gunesch. La disposiţia copii-1 
lor şi adulţilor stă un caroussel, precum f 
şi popicî. Mâncări, beuturi bune. Detailurij 
pe afişe. j

Musica militară va cânta mâne, 
Duminecă sera, la Gewerbeverein. Intra
rea liberă.

Care farmacie va ii deschisă? Du
minecă, în 13 Septemvrie, va fi deschisă 
farmacia d-lui F. Jekelius din str. Porţii.

Adunarea despărţ. Treiscaune-Ciuc 
al „Asociaţiunei“ .

In comitatul Treiscaune populaţia ro- 
mânéscà, judecând după cifrele recensă
mântului oficial de la 1900, referitóre la , 
cele douë confesiuni românescl (gr. or. 
24.761, gr. cat. 2465), ar fi de 27.127 su-; 
flete, formând 19.76°/0 din populaţia to- ' 
tală de 187.^61 a comitatului.

Comune cu populaţie compactă roma- 
nescă îu acest comitat sunt : Intorsura Bu- ; 
zëului (2.287 R.), Poiana Sôrata (1.282) ; 
Breţcu (l.< 93) Higkig (1066), apoi Sita • 
Buzăului, Zagon, Vama Buzeului, Dobîrlâui 
Teliu, tote cu populaţie romànéscà de pestei 
lOiO suflete. Sunt însë numéróse comune, 
cu populaţie greco-orientală, din carî forte ' 
puţini sunt trecuţi ca Români în recensé-- 
mént. Aşa d. e. în Mikóujfalu sfunt 851 
gr. or., cari în recensëiuêntj toţi sunt tre
cuţi în rubrica Maghiarilor, fiind-că nicî 
unul nu scie românesce. In Doboli inf. din 
926 gr. or. numai 480 sunt trecuţi la Ro
mâni. După statistica oficială în Treiscaune 
ar fi* numai 19.439 Români.

In comitatul Ciucului prtfporţif est«? 
şi mai nefavorabilă, După socötéla nostràj 
făcută după confesiuni (gr. cat. 2L.1O0, 
gr. or. 169), aiei ar fi ‘21.230 Români dié 
populaţia totală de 128.382, va së diuâ 
16.53%, pe când după socotela oficială fă
cută dupft cunoseinţa de limbă nu sunt, 
decât 15.936 Români. j

Aceste douë comitate ar fi aşa-deij 
în Transilvania, în carî elementul românesc 
este mai slab representat, şi ac'é^» douë 
comitate s’au reunit, ca 3ë formei^k.’lmprè- 
ună despărţământul numit „Treiscaune- 
Ciuc“ al „Asociaţiunei“.

Nu sciu décá reunirea acesta a fost 
fericită, de óre-ce comunicaţia fiind dificilă 
cei din Ciuc nu se pot presenta la adună
rile ţinute în Treiscaune, ér aceştia nu s’ar 
puté presenta la adunările ţinute în Ciuc, 
Acéstâ împrejurare a fost relevată şi de 
protopopul din Ciuc d. Elia CâmpeanUj 
care salutând adunarea din Treiscaune ţi
nută la Sita Buzëului în 4iua de 6 Sep
temvrie, indică necesitatea aiipirei Romă-

„La olaltă face eincl-spre-decea, 4i°e 
rabinul liniştit. „Pădurea este lângă rîul 

Popiad şi costă douăzeci de mii peşin“.

„Iach hob kain gheld“, n’am bani, 

strigă dintr’o da*ă amândoi jidovii.
„Kain Gheld, kain Wald“, d6că nu-s 

bani, nu-i pădure, 4ise rabinul şi apoi în- 

torcendu-se cătră Wolfsohn, 4î°e: „Ascultă 
Moritz. am să-ţi spun ceva. Sura Duppi- 

duft din Sczawniţa nu scie, că tu escl 

botezat“.
„Vi haist, botezat?“ strigă Woifsohn. 

„Asta am scornit-o numai, pentru-ca,... 

ei,... pentru-ca vecinii mei creştini să mă 

invite la vînătore. Eu sunt jidov“.

„Scieam“ (Kse rabinul scărpinându-se 
în barbă cu degetul de mijloc de la mână 

dreptă. „Sura însă oredea. O să-i pară bine, 

când va aucji“*

„Ce vorbesc! de Sura ?“ întreba Wolf

sohn. „Ce are Sura cu mine ?“

„Cum? Ce are Sura cu tine?“ şi apoi 

continuă apăsând fie-care cuvânt: „Sura e 

văduvă şi e tînără şi are bani mulţi, er 

tu eşti tînăr şi eşti văduv şi ai nevoie de 

bani mulţi“.

„Ae soi mainst du?“ Aşa?.. Şi cât 

are Sura? întreba Wolfsohn.

Rabinul dă din cap şi apoi începe: 
„Cât o vi având?... Ea <|ieey că are 

patru-(Jecî de mii, factorul cjice cincizeci 

de mii, eu cred, că o fi având trei-4eeî de 

mii şi o casă frum6să în piaţa din Sczaw

niţa“.

Moritz Wolfsohn făcea în cap soco- 

tâla: „Dâcă Sura are trei-decl de mii, am 

să-i spun rabinului, că plfttesc amenda de 
cinci mii, şi atunci nu va trebui să-i dau 

procente pentru starostit, decât după două- 

4ecî şi cinci de mii. Eu însă n’oitt plăti 
amenda, ci voiii cumpăra pădurea, voiil 

furnisa lui Haim lemnele, fac un rebbach 
de două*4ecI procente, la olaltă...“ Aicî îşî 

întrerupe repede socotâla. Işî aduse aminte 
de Marinţa, fata pescariului. „Ce faci cu 

Marinţa ?“ se întreba el pe sine,. Se scula 
repede, coborî treptele verandei şi alerga 

în sus şi în jos, pe lângă mormanul, unde 

scurmau găinile, întrebându.-se mereu în 

gând: „Dâcă iai de nevastă pe Sura, ce 

faci ou Marinţa ?“
Intr’aceea întrâ Petrii în parc. Moritz

tulburat în gândurile sale, în carî se în

treba: ’’„Ce faci ou Marinţa?* răcni cătră 

Petru: „Aici nu primim cerşitori! Eşi! 

EşI repede! Derbedeule! beţivule!“
Lui Petru i-se urca sângele în obraz, 

soiu însă să se stăpânâscă şi 4ise cam r^s' 
t it : „Nu sunt nici cerşitor, nicî derbedeu, 

nici beţiv! Eu sunt Petru Lanski şi vreu 

să vorbesc cu d-l proprietar“.

Cuvintele acestea avură efectul ce-1 

are un postav roşu asupra unui taur. 

Moritz îşi aduse aminte de vorbele Ma

rinţei: „Petru mi-a fost drag“, âr numele 

de Lanski îi aduse aminte osămintele vă
duvei găsite în pădure şi conscienţa i-se 

tulbura. Inima lui era chinuită de gelosie 
şi de frică şi striga cătră Petru: „Să te 

cari d’aicî! Afară!“ — Petru însă se fă
cea, că n’aude şi stătu liniştit ca împlântat 

în pământ.

Vă4end pe Petru aşa de liniştit, 

ochii lui Wolfsohn scăpărau de mânie şi 
măsura pe Petru din creştet pănă ’n tălpi. 

De-odată însă se lovi cu pumnul pe frunte: 

„Nebunule, 4ifce î*1 S^nd, înfurii,
şi derbedeul esta îţi aduce răspuns la în

trebarea ce-o puseseşi mai înainte: „Ce;, 

facî cu Marinţa?“

Faţa lui Moritz se însenina. É1 se 

apropia de Petru şi 4ise oa priet©™61 
„Eu sunt proprietarul, dér tu cine eşti şi 

ce vréi ?“ ^

„Eu sunt Petru Lanski, feoiorul rö: 

posatei văduve a gornicului Lanski“ rés« 

punse Petru cu glas înălţat, apoi adăogij 
cu glas încet: „Am venit, se vă rog, sé-ir | 

dăţi ceva de lucru, séu sé mă puneţi îi, 

vr’o slujbă“.

„Nu te cunosc“, replica WolfsohV 

„cu ce-mî poţi dovedi, că tu eşti Petri; 

Lanski ?“

„Dór mă cunósce tot satul“ răspunse 

Petru.

„Cine-i satu ’ntreg?“ îl întrerupe 

Wolfsohn. „Dâcă tu eşti Petru Lanski,. 

atunci trebue să te cunoscă şi fata pesca- 

riului, Marinţa!“

Când au4i cuvântul Marinţa, Petrn| 

tresări, se reculese însă erăşi şi răspnnsef 

cu sinceritate: „De bună semâ, că mé cui 

nósce. Dór eram vecini“. I
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nilor din Cine la despărţământul comita
tului Murăş-Turda.

Dér să ne întorçem la adunarea din 
Sita-Buzeului.

Despărţământul Treiscaune-Ciuc deve
nind orfan prin decedarea preşedintelui 
Ooltofeanu, d. profesor Nicolae Bogdan, 
membru în comitet, originar şi d-sa din 
Treiscaune, s’a pus în înţelegere cu vred
nicul paroch din Sita-Buzăului d-1 loan 
Dima, şi a convocat adunarea despărţămân
tului în acéstà comună pe 4^*a de 6 Sep
temvrie n. a. c.

Din Braşov s’au présentât la acéstà 
adunare domniï N. Boqdan, Dr. C. Lacea 
şi Augustin PauK

Aceştia au plecat Sâmbătă dirainâţa 
cu trenul pănă la Preşmer, unde au fost 
primiţî în modul cel mai ospitalier de pă
rintele G. Lu'ht şi dômna, ér la orele 12 
au plecat mai departe cu trăsura părinte
lui Dima din Sita - Buzeului, visitând în 
aceeaşi (Ji Intorsura Buzăului, unde fură 
primiţî de păr. Gh. Negoescu, şi Vama Bu
zăului, unde au fost primiţî de păr. Coman, 
ér séra la ôrele 8 au sosit la ţintă în 
Sita Buzeului, fiind găzduiţi de sus-lăuda- 
tul părinte Dima.

Duminecă îu 6 Septemvrie ospeţii au 
asistat la sf. liturgie celebrată de parochul 
local cu multă pietate. Era de iaţă popor 
forte numéros.

După amiac|î la orele 3, la sunetul 
clopotului celui mare, s’a adunat popor 
mult şi inteligenţa din localitate şi împre
jurime, umplând spaţiosa biserică pănă în 
cel din urmă colţ.

Aicî s’a celebrat înainte de tote un 
parastas pentru repausaţii preşedinţi ai 
Asociaţiunei“ şi pentru repausatul preşed. 

al despărţământului. Parastasul a fost ofi
ciat de preoţii Dima, Ludu şi Cojocar iu.

După parastas ia cuvântul părintele 
Dima, salutând pe delegatul d. Bogdan şi 
pe ospeţl în numele poporului şi a inteli
genţei române de pe valea Buzăului.

La cuvântarea părintelui Dima răs
punde d. Bogdan, mulţumind pentru primi
rea cordială. Apoi într'un discurs mai iung 
ţinut în termeni poporali arată rolul Aso
ciaţiunei. D-1 Bogdan terminând discursul, 
îu calitatea sa de preşedinte, deschide adu
narea.

Imediat se anunţă la cuvânt părintele 
Ludu din Preşmer salutând prin cuvinte 
avântate despărţământul Treiscaune în nu
me/e agenturei din Preşmer;

Se alege secretar ad hoc părintele 
Hamsea din S. Sângeorgiü, care cetesce 
raportul asupra activităţii despărţământului. 
Din acest raport se vede, că despărţămân
tul are ia dîsposiţia sa două biblioteci am
bulante şi în scurt timp se va înjgheba şi 
a treia bibliotecă.

In comisiunea pentru incassarea ta
xelor se aleg : G. Negoescu, G. Burlea şi N. 
Rush, ér în comisiunea pentru censurarea 
raportului : I. Toma, D. Cotnari şi G. 7m-
Jiarin.

Comisiunea censurătore cercetând ac
tele, le-a găsit în ordine şi propune a se 
da comitetului absolutorul. Se admite în 
unanimitate.

S’a incassat cu acestă ocasiune ca 
taxe de membri ordinari şi ajutători, pre
cum şi ca contribuirl pentru bibliotecă în 
total suma de ISO corone.

Procedându-se la alegerea comitetului 
se aclamă ca preşedinte protopopul Trei- 
scaunelor de Oonst. D<mian, care fiind în

afaceri oficiale la metropolie în Sibiiu, nu 
s’a putut presenta în personă, ci a trimis 
un salut prin fir telegrafic. Ca membri în 
comitet au fost aleşi I. Olieanu (Poiana- 
sărată) secretar, G. Hamsea (Breţcu) cassier, 
N. Boqdan (Braşov) bibliotecar, şi I. Dima 
(Sita Buzeului) controlor.

Preşedintele închide apoi şedinţa, es- 
primându-şî bucuria, ca fiu al Treiscaune- 
lor, că a avut ocasiune să vadă la acestă 
adunare atâta interes şi însufleţire.

Conferenţa „Asociaţiunea nostră şi 
cultura naţională“ a d-lui Paul neputân- 
du-se ţine din causa scurţimei timpului, 
conferenţiarul a fost rugat a şl-o publica 
în „Gazeta“, pentru ca se se potă ceti 
apoi de cătră preoţi poporului.

Séra la órele 8 a fost concert în sala 
hotelului Olteanu din Crasna, distanţă de 
vr’o 12 chim. de la Sita Buzăului.

S’a esecutat următorul program: 1) 
„Imnul unirii“, de T. Popovicî. 2) „Tainic 
se luptă“, de N. Popovicî. 3) „Scii mândro 
şi „Hai mândro să te sărut“ de N. Popo- 
vicl. 4) „Mocanul la biserică“ de Speranţă 
deci. de d. I. Coman 5) In zadar alerg pă
mântul cuartet de Dima. 6) Marş de Stunz 
şi 7) Cisla operetă comică din vieţa ţăra
nilor. Tote punctele programului au fost 
esecutate cu multă preoisiune.

Corul a fost dirigiat de d-1 V. Créngá 
învăţător, ér din cor făceau parte I. Créngá 
învăţător, I. Coman, abs. de teologie, învă
ţător, Iosif Popovicî teolog, c. III. I. Sporea 
învăţător. Erem. Ticuşan teolog, c. III, I. 
Stancu înv. şi I. Vlâdârean, industriaş.

După concert a urmat dans pănă în 
zori de

Dintre cei presenţl mi-am notat pe 
următorii, dér lista ne fiind completă tre- 
bue să-mî cer scuzele de la cei pe cari îi 
voiü fi trecut cu vederea: I. T)ima cu fiica 
d-sale, d-şora Virgilia, Sita-Buzăului, I. 
Toma cu d-na, Doboli, Gh. Negoescu cu 
d-na, Intorsura, Gh. Ludu ̂ u d-na, Preşmer 
Irodion Frateş cu d-na, Preşmer, D. Coman 
cu d-na şi d-şora Maria din Vama Buzău
lui, N. Rusu cu d-şora Sita Buzăului, Za- 
haria, Intorsura Buzăului, Gh. Hamsea cu 
d-na, Sângeorgiu, Marin cu d-na, Boroşneu, 
Olariu, Lisnen, Cojocariu cu d-na Teliü, 
Stefanovicî Braşov, J ădulescu, Tcmăsescu 
cu d-na, Drugescu cu d-na, România; Spo
rea profesor Bucuresd, Rădoiu Doboli, 
Purece cu d-na, Budila, Burlea, Bărcan etc

Foc şi morte»
Din Feldiorâ ni-se scrie:
Sâmbătă în 23 August st. v. la orele 

5V2 p. m., de o mână duşmană s’a aprins 
şura lui loan Coman din Feldiora, în care 

era fânul, trifoiul şi măzărichea lui loan 

Bratu şi loan Constantin în preţ de 920 
oor. De-odată cu acestă şură s’a aprins şi 

şura lui loan Sibian şi Irimie Sibian, cari 
erau pline cu bucate neînbUtite. în preţ 

de 400 cor. Tote aceste şuri împreună cu 

bucate cu tot au ars pănă în fundament, 
causând o pagubă de circa 7000 cor., aşa 

că bieţii omeni au rămas în prejma tim
pului de ernă fără nutreţ la vite şi fără 

bucate în hambare.
Afară de aceste pagube mari, înfio- 

rătore sunt caşurile, cari s’au întâmplat ou 

ocasiunea focului. îndată după ce s’au 

aprins şurile, d-na Maria Tăun, soţia bra-

vului nostru învăţător pensionat Ştefan 

Taus, a dat alarmă şi în câteva minute 
s'au adunat toţi omenii din sat, întru aju

torul cărora la V2 oră au sosit pompierii 

din loc, Bod, Rotbav şi Hélchiü, ca să 
scape şurile din flăcări. Intre aceşti lup

tători în faţă cu pericolul de morte era şi 
d-1 învăţător sas Paul Kellner, pe oare 

nu-1 lăsa inima, ca să vadă, că şura d-lui 

Taus este în pericol de a se aprinde şi să 
nu sară întru ajutorul fostului coleg. Greu 

şî-a plătit însă acest ajutor, căci pa când 
voiau cu toţii să ude cu apă paeîe de lângă 

şura d-lui Taus, de-odată să prăvălesce 

zidul de lângă şură, care avea o înălţime 

de circa 8 metri şi sub zid a rămas aco

perit pănă la brâu bravul îovăţător Paul 

Kellner, crepându-i zidul fluerul piciorului 

drept, căpătând şi aite lovituri. Tot sub 
acest zid a fost acoperit d-1 epitrop loan 

Tăban, care a fost strivit aprópe cu desă

vârşire, asemenea a păţit maşinistul loan 
Pîtea din Zârnescl. Toţi trei au avut mare 

noroc cu 4 pomi, cari au mai oprit forţa 

zidului, căci astfel pe toţi trei îi strivia cu 
totul. După-ce pe d-1 Kellner şi Tăban i-au 

scos de sub zid, pe ambii i-au dus acasă 

cu patu de bolnavi, şi de present ambii 

sunt mai bine, şi le dorim grabnica însă- 

nătoşare.

Nu putem să-i dorim grabnică însă- 

nătoşare, ci odihnă veclnică soţiei d-lui 
Ştefan Taus, care încă a căcjut jertfă sub 

acel zid. Pe când descoperiau pe cei 

doi, d-1 Taus vede sub zid o cârpă de fe

meie. îndată s’a cugetat, că trebue să mai 
fie cineva căcjut jertfă. S'au apucat să 

descopere unde au vădut acea cârpă, şi 

văd, că o femeie îşi ridică capul în sus, şi 
când colo cine era? Soţia bravului învă

ţător Ştefan Taus, pe care a cunoscut’o 
iubitul ei soţ după umărul obrazului stâng, 

căci încolo faţa îi era plină de sânge.

După ce au scos’o de sub zid, au 

dus’o în casă, dér nu puté să vorbéscá 

nimic, decât din când în când striga pe 
iubitul ei, fiu Leonte şi pe fiica sa Victoria, 

cari erau departe în Ţînţarî. După grele 
suferinţe de 2y2 őre şi-au dat sufletul, 
luându-şî în braţe pe cei doi copii Leonte 

şi Victoria, pe cari şi în césul morţii i-a 

strigat. Ei, ce este drept, s’au grăbit, dér 

au sosit la y2 oră după-ce a lor mamă nu 

mai era între cei vii. Etă durerea şi iu

birea cea mare de mamă faţă de copii, că 

şi în césul morţii îşi îmbrSţoşeză fiii, ér pe 
alţii îi striga: „veniţi iubiţii mei fii să-mi 

iau ultimul adio de la voi“, ceea-ce a 

făcut d-na Taus, lăsându-şl 6 copii orfani, 

asemenea pe iubitul ei soţ.

La înmormântare, care s’a făcut Luni 

în 25 August la 3V2 óre, a servit d-1 pă

rinte Iosif Micu, părintele Creiţaru, Roşea, 

Schiopu, şi Toma. Pănă la gropă a petre- 

cut’o pe răposata un public număros în 

frunte cu corpul învăţătoresc sas şi român, 

presbiterül sas, precum antistia comunală.

Fie-i ţărîna uşoră, ér celor rămaşi 

Dumnedeu să le întărescă inima. S.

ULTIME SCIRI.
Belgrad, 11 Septemvrie. Ofiţerii 

conjuraţi în contra »sasinilor pă* 
rechii regale Alesandru şi Draga, au 
făcut o mare propagandă în întréga 
ţâră. Poporaţiunea pretutindeni e pe 
partea lor. In Niş a fost erî o mare 
demonstraţie ; tóté ferestrile de la 
palatul prelecturei au fost sdrobite. 
Manifestanţii au cerut liberarea ofi
ţerilor arestaţi. In Kragujevaţ s’a 
descoperit un nou complot. Regele 
Petru e îngrijat şi înfricat de pro
porţiile ce ia mişcarea contra asa
sinilor.

Sofia, 11 Septemvrie. Trei con
ducători ai comitetului macedonean 
au înmânat principelui Ferdinand 
un memoriu, în care *îi cer, ca séu 
së vină în ajutorul Macedonenilor, 
séu së părasesca Bulgaria. Comitetul 
i-a dat termin de resgândire doué 
cjile.

Paris, 11 Septemvrie. In cercu
rile diplomatice de aici situaţia din 
Balcani e considerată ca fiind es- 
trem de gravă. Un resboiu. între 
Turcia şi Bulgaria pare iminent.

Londra, 12 Sept. Se crede aici,
Că resboml între Bulgaria şi Turcia a 

ajuns a fi neîncunjurabil.

De pe valea Someşului, 5 Sept. 1903.

Onor. Redacţiune! Cu mare întris
tare am cetit în numărul din urmă al 
„Răvaşului“ din Cluşiu, în partea insera
telor, o publicare de licitaţiune în „limba 
statului“ unde tribunalul din Cluşiii pu
blică licitare pe averea moşi(5rei Maria 
Lupaş din Szt.-Mihâlytelke pentru res
tanţa de spese advocaţiale de 50 bani 
(cincî-^ecî bani, adecă doue-decî şi cinci 
crucerî v. a.)

Dumnedeule, am cugetat în mine, 
dér să găsesc şi de acei advocaţi, car! s£ 
săverşâscă aşa ceva? Numai atâta dra
goste pot să aibă unii órnenii faţă eu 
deaprópele său şi în caşul acesta faţă cu 
conaţionalii săi, — încât pentru câţi-va 
crucerî sunt în stare să scotă pe sermanul 
om din popor din moşiora sa apărată cu 
sânge şi sudóre? N’am crezut ochilor.

Nu sciu cine e acest „brav advocat“, 
căci acolo nu i-se spune numele. Nici nu 
vréu să-l sciu.

Dumnezeu m’a apărat să nu am pro
cese şi rog pe fie-care Român sS se fe* 
reşcă de procese, mai cu sémá de procese 
de nimic, cum este şi acesta. Dér decă 
se va întâmpla să aibă, atunci să cerce 
cui îşî încredinţâză causa. Să se feréseá 
de acel soiu de advocaţi, cari sunt în stare 
să lipsâscă pe cineva de vatra párintéscö 
pentru câţî-va crucerî, pe cari omul cu 
inimă îi dă orî-cărui cerşitor.

Ómenii de inimă din apropierea fe
meii acesteia nefericite, ar fi bine să facă 
între sine o colectă spre a-i mântui mo
şiora ce se va licita în 29 Septemvrie st. 
n. a. c. pentru 50 bani spese advocaţiale...

Unul din popor.

„Ei veclî aşa ! Acuma te cred, că tu 
eşti Petru Lanski“, 4lse jidovul arătând 
prietenie, şi apoi continua, prefăcându-se, 
că i-se fa'ce milă: „Sărmana Marinţa, acuma 
e singură de tot şi părăsită. Tatăl său a 

fost un harnic pescari ü, eu mă simt dator 

& mă îngriji de dânsa, săraca orfană. Nu 
pot să o mai las singură în coliba de pes- 

cariü. Dér să ne întoreem la cererea ta. 
Şi tu eşti orfan, bietul de tine, şi aşi vré

80 fac ceva pentru tine. Spune, ce slujbă 

ai vré tu?“

Glasul jidovului, care era aşa de 

blând şi milos, l’a încurcat rău pe Petru, 
aşa că nu mai sciea al cui e. El avea nu

mai pe Marinţa în gând şi întreba în
grijat: „Trebue să iesă Marinţa din co

libă?“

„Nu trebue să iâsă şi nu trebue să 

rămână în colibă“, răspunse jidovul. „Nu

mai, că nu mai trebue să fie singură în 
ea. Ascultă! Voi eraţi vecini şi copiii de 

vecini şi-s dragi unul altuia. Apoi décá 

şi-s dragi, se pot şi căsători. Ce di ci 

Petre?“

Când Petru aucfi de însurat, îl pă-

trunse fierbinţeli şi răcelă. Bucuros ar fi 
c}is el, că se învoiesce, îşi aducea însă 

aminte, cât de rece l’a primit Marinţa şi 
cjise încet: „Marinţa mă tem că nu m’ar 

lua pe mine!“

„Bine, bine“, răspunse jidovul, „Ma

rinţa cea frumosă nu va 4*ce numai de 
cât da, decă însă i-oiă spune eu, că te-am 
pus gornic în locul răposatului tată-tău, nu 

cred să nu se învoâscă, şi decă ou tote 

acestea tot s’ar împotrivi, atunci eu, Mo- 
ritz Wolfsohn, îi voiţi spune, că îi dăruesc 

o miie de raniş şi o înzestrez ca pe-o fată 

bogată de ţăran; atunci cred, că nu se va 

mai împotrivi şi se va muta cu tine în 
casa gornicescă, pe care am să o repar, 

de ţi-o fi mai mase dragul de ea“.

Petru tăcea şi gândia: Marinţa avea 

dreptate. Jidovul ăsta-i cel mai bun om 

din lume.

Moritz Wolfsohn, vădând pe Petru 

tăcând, credea, că tăcerea iui e semn, că 

se învoiesce, şi dise: „Aşa Petre, tu te în- 

voiesol şi decă tu te învoiesci, nici Ma

rinţa nu se va mai împotrivi“. Er îu gân

dul său 4icea: „Eu am să mă însor cu 
Sura cea bogată, nătângu ăsta ia pe Ma

rinţa cea frumosă şi Marinţa va fi şi 

pe mai departe drăguţa mea“. Apoi îl luâ 
pe Petru de braţ şi îl conduse în cas

tel, spunându-i, că pote să rămână de pe 

acum aicî.

După cât-va timp Wolfsohn se în- 

torse la verandă şi 4̂ se cu îngâmfare că
tră Zirbelwurm: „Eu plătesc amenda“. ]£r 

cătră rabinul făcător de minuni dise: 
„Mâne mergem a peţi. Caută să-ţi faci un 

rebbach frumos din starostit".

*

Intr’o Marţi după amia4î din August 

se deslănţui asupra văii romantice a Du- 

naieţului o furtună îngrozitore. Păraiele 
de munte se umflară (ia nisce rîurî sălba

tice, cari mugeau furios în curgerea lor, âr 
Dunaieţul se făcuse cât un fluviu de cele 

mari, eşind din alvia sa şi inundând cu 

valurile sale valea şi parcul rărit din Ka- 

meniţa.

Miercuri cumpăra lui Petru un costum

frumos de gornic. Moritz avea de gând 

să-l ia cu sine şi pe Petru la Sura Dup- 
piduft, ca să se mândrescă acolo cu noul 
său gornic îmbrăcat în uniformă. Joi se 

începu tocmăla cu Sura. Ea puse în adevăr 

trei4ecl de mii de raniş pe masă. Vineri 
s’au încheiat şi iscălit două contracte. Unul 

era făcut pe suma de trei4ecl de mii de 

raniş, âr celălalt pe suma de 4ece 
raniş. Acest d’al doilea ii fu arătat rabi

nului făcător de minuni şi pe basa acestuia 

se stabiliră procentele pentru starostie. 
Nobila păreche a tras pe sf6ră pe rabin 

cu procentele de la două-4©oî de mii de 

raniş.

Sâmbătă, 4i de şabeş, se arătară şi 

ra4ele sorelui prin grămă4ile de nori ce 
se retrăgeau de la Tatra cea înaltă în spre 

nord. In acâstă 4i de şabeş şl-a ţinut Mo
ritz Wolfsohn şi Sura Dup piduft logodna 

în grădina umbrosă a Surei, pe malul Du- 

naieţului.

(Va urma.) Trad. de Oniţă.
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Scrisóre din America.
(„Reuniunea română carpatinău) 

Cleveland O., 28 August 1903.

Onorată Redacţiunel După cum am 

mai fost avisat altă-dată, un grup de Ro

mâni de aici am format o reuniune de aju

torare în caşuri de bolă şi mórte.
Vécjénd noi ce instituţjunî au cele

lalte némurl, cari au emigrat mai de mult 
ca noi aici, şi au înaintat î n tote, am cre- 

4ut ca să facem şi noi ceva care sé fie 
de folos şi sö se póta generálisa peste 

totă America, cum sunt la alte naţiuni d. 

e. „Deutsche énterstüzungs Bindu care are 

peste 200 de secţiuni; societatna de aju

torare a Croaţilor cu 122 secţiuni, a fe

meilor Boheme cu 120 secţiuni şi câte 

altele.
A?a şi Românii ar puté cu timp sé 

facă de óre-ce vrénd nevrénd tot vor ră

mânea şi din Români permanent aici şi 
astfel de societăţi sunt de mare folos.

Éfcá o probă: noi am înfiinţat’o în 

Noemvrie a. tr. şi deşi ca începătură a 

tost ceva greu căci Românii nu au prea 

sprijinit’o fiind mai mult cu gândul la 
reîutorcere, ei nu prea sé legă de socie

tăţi şi n’ar da bucuros, — au înfiinţat dic 

„Societatea română carpatină“ care a dat 

pănă de present la membrii bolnavi 242 

dolari 75 cents bani beneficii, pentru bol

navi câte 75 cents bani pe (}i şi doctor şi 

medicină şi am dat lui George Morariu 
care i’a constatat D-rul că nu s’ar puté 

vindeca aici 58 dolari de s’a întors în pa

trie în Petrifalău. Apoi spese şi recuisiie 

Şi totuşi mai e ceva fond de 150 dolari 

75 cents. Dér să fi fost cel puţin 2—300 
de membrii din toţi Românii din Cleve

land, precum n’au fost ci vr’o 57 din luna 

trecută, noi am fi putut clădi casă proprie 

pentru adunările şi petrecerile nóstre. în

demnăm deci pe toţi Românii, ca ŝ  în
fiinţeze asemeni reuniuni spre binele nea

mului şi ajutori ui de-aprópelui când e în 

neputinţă.
Pavel Borzea.

NECROLOG. loan Drăgan înv. dir. 
triv. ca tată, Leontina Drăgan născ. Clam- 
cic, ca mamă, Valentin Drăgan, ştud. nied. 
ca frate şi Valentina Drăgan, ca soră în 
numele lor şi a tuturor rudeniilor, cu inima 
înfrântă de nemărginită durere, anunţă în
cetarea din vieţă a mult iubitului lor fiu, 
respectiva frate: Leontin Drăgan, profe
sor gimnasial, care născut în 20 Iunie 
1878, după abia un an de muncă pe ca
riera profesorală, muncă prestată cu un 
zăl neobosit — aprope fără păreche — 
cu rară abnegaţiune şi cu multă arddre 
pentru chemarea sa şî-a dat blândul, no
bilul şi generosul său suflet în manile 
atot puternicului Dumnedeu în 8 Septem
vrie st. n. 1903 la 3 ore după amia^i, abia 
în al 26-lea an al etăţii. Rămăşiţele pă
mântesc! ale scumpului decedat se vor 
aşeda spre eternă odihnă Vineri în 11 
Septemvrie st. n. 1903, diua tăierii capu
lui sf. loan Botezătorul, la 2 ore după | 
amiadi în cimiteriul gr. cat. din loc. \

Să-ţi fie somnul lin!

Zagra, la 8 Septemvre 1903.

A X III esposiţie de vite de prâsilâ.
Subsemnatul comitet central îşî per

mite a vesti pe cei interesaţi, că esposiţia 
de vite de prăsilă a XlII-a, ce era sé se 
ţină la 9 Noemvrie a. c. în comuna Ra- 
coviţa, dér care s’a amânat din causa 
bóléi de gură şi de unghii, ce grasase în
tre vitele locuitorilor din Racoviţa şi din 
comunele învecinate, se va ţină tot în 
comuna Racoviţa Luni în 21 Sept. n. c 
(Sărbătorea Nascerii Maicei Domnului).

La esposiţie sunt admise vitele (bo
vine) de prăsilă a locuitorilor din comu
nele Racoviţa, Avrig, Brad, Sebeşul-infe- 
rior şi superior, Porceşti, Boiţa şi Tăl- 
măcel.

Premii se vor împărţi în sumă de 
200 cor., dăruite de comisiunea economică 
a comitatului nostru, şi anume: în grupa 
I. Bovine de prăsilă; rassa indigenă şi 
streină: pentru tauri 1 premiu de 16 cor., 
pentru vaci 1 premiu de 12 cor., 2 premii 
de câte 10 cor., 1 de 8 şi 1 premiu de 6 
cor., pentru junei, junince şi tăurenci: 
un premiu de 10 cor., 2 de câte 8 şi 2 
premii de câte 6 cor., pentru viţei şi vi
ţele : 1 premiu de 8 cor., 2 de câte 6 şi 
2 premii de câte 2 cor. In grupa II. Oi

*

de prăsilă : pentru berbec! 1 premiu de
10 cor., 2 premii de câte 4 cor., pentru 
noatinï 1 premiu de 6 cor. şi 2 premii de 
câte 4 cor., pentru noatine 1 premiu de 
6 cor., 2 de câte patru şi 1. de 2 cor., 
pentru oi 1 premiu de 8 cor. şi 2 premii 
de câte 6 coréne.

Juriul este compus din membrii co
mitetului central al Reuniunei nóstre cum 
şi din fruntaşi din comunele admise.

începutul esposiţiei la ora 9 a. m.

Celelalte detailii sunt cuprinse în 
programul stabilit şi publicat pentru es
posiţia amânată.

Si bi i u ,  7 Septemvrie n. 1903.

Comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.

V. Comşa, Vie. lordăşianu,
pres. secretar.

Kepresentaţie teatrală in 
Buciurn-şasa.

— August 1908.

Un lucru bun, ce se face la noi de 
un şir de anî încoce, sunt seratele şi re- 
presentaţiunile teatrale. Nu trece an fără 
una. orî chiar mai multe. In anul curent 
s’au dat deja trei. Nu mi-e gândul së me 
estind asupra tuturor, cu atât .mai vîrtos, 
căci asupra unora s’a scris la timpul seu. 
Vréu së më ocup însë cu cele douë pro- 
ducţiuni teatrale din urmă, succedate la 
un restimp abia de douë sëptëmânï.

Un grup de tineri de carte, tocmai 
pe la mijlocul lui Iulie, încep a ventila 
idea „unui teatru“. Aveau zor së-1 facă 
încă la 9 ale lui August. S’a amânat însë 
pentru adunarea desp. „Abrud-Câmpeni“ 
al „Asociaţiunii“, pusă pe aceaşiijdi la Scă- 
rişora. Ca së-1 amâne pe 30 Aug., diua 
adunării generale a „Reuniunii femeilor 
române“ din loc, li-se părea prea mult în 
entusiasmul lor.

In faţa unui public nu prea numéros
— fiind di de lucru — s’au jucat „Rămă
şagul u de Alecsandri şi piesa localisată 
„Un om buclucaş“. Succesul pieselor 
mai ales a primei — n’a făcut nici decât 
onóre pripiţilor debutanţi. In „Rămăşagul“ 
abia s’a remarcat madame Franz, rol in
terpretat de un tînăr student, care, cu 
tote-că pentru prima óra a păşit pe scenă, 
a scos la ivelă aptitudini de un bun dile
tant. Peste tot piesa s’a interpretat ane
voios şi confus, lucru ce pentru publicul 
de la sate e estrem de plictisitor.

La 30 August s’a presentat din nou 
în faţa publicului doritor de teatre. Şi 
acum — spre onórea ei fie dis — cu un 
succes neasemănat mai bun.

S’a représentât de data acésta co
media „Irei doctori“ de Virginia Vlaicu 
(localisare din 1. germană). Pot spune, că 
acum tote rolurile au fost interpretate cu 
deplină dibăcie şi viâţă. In deosebi s’a ri
dicat érâsï la locul sëu prea bine cunos
cutul şi mult gustatul nostru interpret de 
roluri comice d-1 Simeon David, ca mo
şierul Bălteanu. Deja însăşi apariţia sape 
scenă, în mantaua sa, pe cap cu përuca, 
mai mult golă decât cu për, şi la pântece 
umflat ca o periniţă, stîrni rîs cu hohote 
în totă sala. Văetatul omului bolnav, con
sultarea cu doctorii, scena dela masa de 
dejun tot cu aceeaşi şi cele de după baia 
cu „duş“, îşi aflară în d-1 David pe inter
pretul de tot natural şi hazliu. Se putea 
altfel, când dânsul se entusiasmézá de la 
consoţii săi, ér aceştia de-odată cu ridi
carea cortinei încep jocul perfect? Căci 
pe Ion (d-1 Aurel lonuţ), pus în serviciul 
lui Bălteanu, îl deştâptă din somnul adânc, 
în care zăcea la ridicarea cortinei Lina 
(d-şora Iulia David) şi se mustră admira
bil pentru stăpânul lor Bălteanu. Aceşti 
doi, dér mai ales Lina — primaoră pe 
scenă — s’au susţinut apoi pănă la urmă 
brav. D sóra însë va rîde de altă-dată mai 
natural şi mai plin!

Adela (d-şora Éva Macaveiű), soţia 
lui Bălteanu, i-a ţinut acestuia bună com
panie, decât că era prea tînërà pentru 
dânsul ! De tot natural şî-a interpretat ro
lul mai ales în scena cu doctorul Ionescu, 
nepotul lui Bălteanu. In celelalte mai 
multă legeritate.

Nelli (d-şora Regina Macaveiu), fiica 
lui Bălteanu, a păşit acum abia pentru a 
doua oră pe scenă şi ne-a făcut së legăm 
de dînsa cele mai bune nădejdi!

Apoi de doctorii falşi Ionescu şi 
Adrian (d-nii Brutus Macaveiű şi Nicolae 
David) ce së dic? Şi-au interpretat rolu
rile spre mulţumirea publicului întreg, na
tural, sigur şi plăcut!

Deşi mai la urmă, accentuez însă în 
deosebi interpretarea bună a rolei d-rului 
Georgian prin tînërul fiu al poporului nos
tru Vasile Macaveiű, care prin curagiul şi 
zelul sëu éta ajunse së representeze acum

un rol din cele principale, şi încă spre 
mulţămirea generală!

Recunoscinţa publicului s’a manifes
tat prin aplausele repeţite.

Pentru scurţimea raportului amintesc 
numai cu laudă: declamarea poesiei de 
Coşbuc „Noi vrem pământ“, prin d-şora 
Eva Macaveiu şi predarea canţonetei co
mice „Herşcu Boccegiul“ prin d-1 Sini. 
David.

Reuniunea femeilor române din co
muna nostră se pote felicita de concursul 
unor aşa bravi tineri!

Că jocul şi veselia, începute încă 
înainte de representaţia teatrală, s’a con
tinuat şi după ea pănă la zori, se mai 
spun ore?

Incheiu raportul acesta în firma spe
ranţă, că nu va fi cel din urmă în astfel 
de materie, ci îi vor urma altele şi mai 
înveselitore şi mai „bineprimite“.

Binevoitorul.

Petrecere în Reteag.
Onorată Redacţiune! Şcola confesio

nală greco-cat. din comuna Reteag (com. 
Solnoo-Dobâca) era primejduită şi aprópe 
de închidere, însă prin zelul harnicului 
preot local loan Sonea acum este mântuită. 
Şi anume preotului i-a succes a eapacita 
poporul şi a-1 deştepta să se unescă în 
cugete şi în simţiri şi a-i documenta, că 
prin puteri unite şi cele mai mari greutăţi 
se pot delătura.

Acuma să bucură de résultat însuşi 
poporul, şi cu tote că are de a se lupta 
cu multe neajunsuri în aceşti doi ani nero- 
ditori, totuşi s’a apucat de edificarea unei 
şcole române, care va së fie fala comunei 
şi va puté emula in totă privinţa cu şcola 
de stat din acéstá comună.

Comitetul parochial şi şcolastic dim
preună cu junimea academică din jur a 
aranjat la 30 August o petrecere de vară 
în favorul edificărei şcolei. Petrecerea 
a avut un succes îmbucurător, atât ma
terial, cât şi moral, şi décá cugetăm că la 
sate cu greu succed atari petreceri, acéstá 
petrecere o putem numi una din cèle mai 
frumóse, pentru-că şi ^in depărtare mai 
mare încă am văcjut de faţă mai multe fa
milii.

Am văcjut de faţă, încât îmi aduc 
aminte, pe domnele : Sleam din Deş, Deac 
din Bonţ, Sonea din loc, Pop Reteganul 
din loc, vëd. Hossu din D^şiti, Buşiţă din 
MihaiescI, Medan din Seîişca, Cotuţiu din 
Ding, Drăgan din Cusdrióra, Turturean din 
loc etc.

Domnişorele Iuliana Deac din Bonţ, 
Letiţia Nemeş din Ujfalëul-magliiar, Geni 
Muşte din Cornienl, Geni Pop Reteganul 
din loc, Lucreţia şi Otilia Botean Nus- 
ftilău, Ana Rednic Urişor, Eţena Dragoş 
Sănmărghita, Eiena Monasterian Bistriţă, 
Paulina Huza Deşiti, Elena Cotuţiu Diug, 
Amalia Goron Cusdrióra şi încă multe alte 
domne şi drăgălaşe domnişore, cari spre 
părerea mea de rău mi-au scăpat din me 
morie.

Tot resultatul este a se mulţămi bra
vului preot.

Un participant.

Pentru administratorii de moşii.

Subsemnatul comitet îşî permite a 
aduce la cunoscinţa celor interesaţi, că 
pentru moşia „Florica“ a fraţilor Brătianu 
din România cu gospodărie mai mare, cu 
lăptărie, cu mulţime de pomi roditori, cu 
vre-o 20 hectare viie, cu grădină de zar
zavat, cu cultură de ovés, luţernă, cu li
vadă de du di (frăgarî) pentru crescere de 
gândac! de mătase, — se caută un ad
ministrator priceput. In deosebi se ĉere 
de la viitorul administrator ca pe lângă 
că e om cinstit, muncitor şi harnic, se fi 
făcut şi practică şi în deosebi sé cunoscă 
lăptăria, vieritul şi tractarea vinului în 
pivniţă (Kellerwirtschaft).

Doritorii de a reflecta la acest post 
sigur şi cât se póte de bine retribuit sé 
o aducă acésta la cunoscinţa subscrisului 
comitet împreună cu condiţiile sub cari 
este aplicat a-1 primi şi eu documentele 
despre cualificaţie cel mai târdiu pănă la 
30 Septemvrie n. a. c.

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 1903.

Comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiü“.

D. Comşa, v V. Tordăşianu,
preşed. secretar.

N r .  192 . — 1903
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G r â u l .

(Fine.)

Sub numele de grâu românesc ame

liorat şi grâu arămiu, se înţeleg aceleaşi > 
varietăţi ale ţărei, menţionate mai sus ; \ 

asemenea grâul de Tisa. Grâul românesc { 

ameliorat e un grâu cu spicul alb, cu mus- j 
tăţi şi bob colorat. Grâul arámiü se deo- 

sebesce prin spicul sëu de colore roşie în- * 

chisă. Li-s’a dat aceste numiri de unii i 

agricultori practici, spre a le deosebi de j 
grânele cultivate de obiceiü, cari adesea r 

sunt obosite şi degenerate.

Din momentul când luăm sămînţ» 
grâului din produsul celor mai frumóse re

colte şi prin selecţiune (alegerea şi triola- 

rea grânelor mai mulţi ani), ajungem la o j 

varietate bună de grâu, e inutil a crea nu
miri nouă la una şi aceeaşi varietate.

3. Ceacâr, e un grâu de tomnă cu 

mustăţi, paiul găurit, bobul mic învălit 

bine în plévà, lungăreţ, vîrtos şi roşietic \ 

este deprins cu locul, se póte sëmëna cât 

de târdiu tómna, sufere la frig când iérna 
este golă, rabdă la secetă şi nu grăbesce j 

seceratul.

4. Ghirca séu I r c e un grâu umblă

tor, bob escelent ca şi al grâului ceacâr, 5 

se sémënâ şi tómna şi primăvara, e tuns | 

séu chel ; are paiul plin (negăurit), nu 
oresce înalt. Ghirca se pune în Dobrogea 

primăvara 100 klg. de sămînţă pe ha, se 

seceră odată cu arnăutul, produce mult şi
se treeră lesne. Ghirca de tomnă cultivată 

in Dobrogea se chémá Sonter, are spicul 

mare roşcovăţ, fără mustăţi, bobul mare 

sticlos.
5. Ulca, e un grâu tuns de primăvară 

introdus din Rusia, se cultivă în Dobrogea 

şi în fermele model ale statului.

6. Sandomirca séu grâul de Sandomir, 

grâu de primăvară, puţin respâudit în cul- J 

tura nostră. î

7. Arnăutul, grâu de primăvară, se 

cultivă mult în Dobrogea, în Tutova, Putna I 
şi regiunea Carpaţilor. El aparţine speciei \ 

triticum durum. Bobul arnăumlui e tare şi 

sticlos. Pânea ce dă e bunii, însă după 2—3 
(}ile se întăresce mult. Intr’un spic se nu-  ̂

mără 27—30 bóbe. Bobul arnăutului se 

scóte grea la treer din pléva lui. |

Am vădut în Dobrogea trei feluri de- | 

arn&ut: cu spicul galben, alb şi negru. Va- | 
rietatea cu spicul negru e originală; cele f 

cu spicul alb şi galben se consideră de j 
degenerate. E o frumuseţe să vecji în ifo- f 

brogea câmpii sămănate cu arnâut, având ; 

spicul negru.

Arnăutul are spicul bine format şi e 

un grâu cu pană, adecă cu mustăţi. Se l 
sémënâ cât de timpuriu, din Februarie | 

pănă în 15 Martie, puindu-se 95—-100 klg. | 
sămînţă pe ha, pe la 1 Iulie se seceră şi | 

se treeră cu cai séu cu căruţe încărcate I 

cu pietre ori cu tăfălugi de piétrá, pen- | 

tru-că spicul arnăutului e tare la frecat. I

8. Iară, leriţă, e un grâu comun de | 

vară, se sémënâ mult în Oltenia; are bo- | 

bul mai mare, raai rotund, mai mare şi I 
mai roşiatic de cât grâul de tómna. Se I 

sémănă primăvara de timpuriu în mustul I 

zăpedei şi mai târziu la înfloritul mărului. ! 

Este grâul, care se cultivă mai mult de j 

săteni séu de cultivatorii mici în regiunile F 

muntóse. Ei rabdă la secetă şi aşteptă se- 

cerea fără a se scutura.

9. Grâul Cârnău. In unele regiuni ale- 

ţărei. Românii numesc cârnău grâul cu, 

mustăţi. Grâul cârnău e împărţit in trei 
soiuri, de tomnă, de primăvară şi umblător ;

10. Sâmulastrâ séu sîrjôci se chémà 

grâul amestecat cu sëcarà, care provine din 

scuturătură; ast-fel de recoltă francesul o 

numesce meted.

11. Alacurî séu caplagea se chémá grâ

nele de tomnă cu bobul îmbrăcat, cu mus

tăţi séu fără mustăţi, din specia triticum 

spelta. Bobul acestor grâne, dnpă-ce- se 

bat spicele, rëmâne învălit în pléva lui.
Alacul se face în pământ argilos şi 

fertil, în care merge bine ţi arnăutului. El 

produce pănă ia 8000 klg. pe ha.
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12. Grâul uriaş, cu mustăţi resfirate, 

ou spicul alb séu roşu, cu foobul mare în

chis, forte productiv, se cultivă în fermele 

model ale statului şi la şo01a de agricul

tură de la Herestrău.

Cultivat în vara 1903 la şcola de 

agricultură de la Herestrău pe întindere de 

3 h. 75 arii, grâul uriaş a produs 136 hi. 

bobe (36 hl. pe hectar).

13. Grâne strMne* In anul 1885, răpo

satul ministru de agricultură Ioan Câtnpi- 

neanu a făcut încercări cu următorele 
grâne: Schireff scjare head, Mold red pro

lific:; Brovichred; Grâu Vilmorin; Golden- 

drop (picătură de aur).

Grâul Mold. cultivat în ţeră s’a ame

liorat din an în an. In 1892 şi 1893 pro- 
ducţiunea sa a fost forte satisfăcătore la 

şcola de agricultură şi la mulţi proprietari 

cari au încercat cultura. El a produs 21 

h l Ia ha, şi hectolitrul s’a vândut cu 12 lei.

Directorul şcolei de agricultură, în 
darea sa de sămă despre resultatele do

bândite la ferma şcolei în anul agricol 1893, 

scrie despre grâul Mold.

„El e mai productiv în oondiţiunl 

«gale de cât grânele indigene şi este de 

bună calitate, înfrăţesce forte mult, are 

paiul mai scurt şi mai gros de cât grânele 
indigene, prin urmare resistă mai bine cul- 

cărei în terenurile forte fertile şi în anii 
ploioşl, are spic roşu, mare şi îmbrăcat, 

în cât nu se scutură uşor în timpul recol
tei. Sămănat chiar târcjiu, resistă,ca şi grâul 

indigen contra gerului şi asprimei ernei. 
Tóté acestea sunt calităţi preţiose, cari 

justifică pe deplin marea atenţiune ce dăm 

acestui grâu.

Aceste grâne au în genere producţie 

regulată şi abondentă, sunt însă uş0re, dau 

făină de calitate inferioră şi prea multe 

tărîţe. Ele sunt sărace în glutină şi din 

acestă causă nu le caută morarii. Glutina 
e partea hránitóre a grâului; ea legă alua

tul, îl face elastic şi îl dospesce.

Grânele române satisfac pe agricultor 

$i pe consumator apró pe în tóté privinţele, 
enb raportul greutăţei ele sunt mult mai 
superióre celor străine. Deci încercările de 

cultură cu grâne stréine au fost părăsite. 
Putem nobilita grânele nóstre prin schim

barea şi alegerea seminţei. Cum sunt astăzi 
grânele românesc! înfrăţesc mult, în lipsă 

de selecţiune ínsé unele varietăţi au spicul 

mic cu bobe puţine şi din acestă causă ele 
produc puţin; în schimb făina lor e supe- 

rioră.

(„X g. e. Agr.“) S. P. Radianu.

Proverbe.
„Nici salcia pom1'.,.

IţDicătorea di ce:
„Nici salcia pom.
Nici mojicul om“, 
Cât să se ridice...
Şi ea bine spune, 
Căci exemple mii 
Ai să dai, să scrii,
:Şi tot de minune...

*
* *

Când din întâmplare, 
Ve4l p’un bădăran 
Dintr’un biet golan 
f0m ajuns cu stare, 
Orecjl că se cioplesce 
Că nu e calic?...
13 şi mai mojic ! 
Mojicia-i cresce.

*
* *

Când din întîmplare 
Vedl p’un mitocan 
Şiret, pehlivan,
Intr’o slujbă mare 
«Crecli că se cioplesce 
'Că s’a boerit?
Ei, aşi!... Ţl-ai găsit!,.. 
Mojicia-i cresce...

* *

Când din întâmplare 
Ve^I p’un mitocan 
„Ajuns căpitan 
Seu vr’un grad mai mare 
CredI că se cioplesce 
d ă  e militar ?

E şi mai barbar!... 
Mojicia-i cresce...

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Sept. 1903.

*
* * Mésura Valuta*

Când în vr’un neam mare
séu Calitatea* în

Vet}! p’un mitocan,
jţreutateu Kor. 1ä:

Fie Stan s6u Bran, 1
Prin însurătore, 1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 90
Credî că se cioplesce n Grâu mijlociu . . . 12 60
Oă-i acum de n6m? y) Grâu mai slab . . . 12 40
Chiar curat că... neam!... yi Grâu amestecat 9 60
Mojicia-i cresce!... 7) Săcară frumosă.. . . 8 50

7f Săcară mijlocia. . . 8 —
*

* % Orz frumos . . . . 7 20

Ori-ce ar fi, române,
Orz mijlociu. . . . 7 —
Oyăs frumos. . . . 5 __

Deci, un om mojic, — 
Boer s6u calic, —

W
n Ovăs mijlociu . . . 

Cucuruz...................
4
9

80
20

Tot mojic rămâne... 
Ş’astâ cj'oStore:

T5
n Mălaiu (meiii) . . . 8

16
—

„Nici salcia pom, 7Ï
16

Nicî mojicul omu, D
12 ...

Nicl-odat’ nu rnore ! TI
* Sămenţă de in . . . 16 —

Braşov, 5 August 1908. * Sămânţă de cânepă . 
Cartofi.......................

7
1

50
50

Marion. &
77

1 kilă Carne de vită . . .
1

96
on

r> Carne de porc . ZU

M U L T E  Ş i  B S  T U T E . 100”kil.
Carne de berbece. . 
Său de vită prospăt . 40

72

» Său de vită topit. 62 —

Un duşman al fumatului.

La 1835 pe când în arabele princi 
pate române înflorise spiritul de regene 

rare printre minţile luminate ce au trecut 

de la fraţii noştri de dincolo de Carpaţî a 

fost şi Tim. Bojinca, pe vremuri cel mai 

de sémá jurisconsult al statului. Bojinca 
ca toţi transilvănenii a găsit prietin! şi 

nu trecu mult timp de la venirea lui şi 

fu numit rector al seminarului de la So 

cola din Iaşi.

Noul rector era un duşman al tutu 

nului şi nu numai elevii dór nici profe 
sorii seminariului nu aveau voe sé fumeze 

în localul şcolei. Vai de elevul surprins 

că vedea beciul şcolei şi postea trei dile 

numai cu pâne uscată şi apă. Profesorii 

însă erau ahtiaţi după tutun şi căutau 

tot felul de mijlóce să-l tacă pe Bojinca 
să-şi retragă disposiţia contra fumatului

Se scurse un timp destul de lung 
fără ca profesorii să aibă prilegiul de a- 

frablân^i pe Bojinca, dér într’o <ji o întîm 

plare veni în ajutorul lor. De o vreme 
Bojinca prinsese patimă după fata dască 

Iul ui Turma de la trei Sfetitele şi nu 
odată Bojinca venea să petreacă la fru- 

mdsa Zoe.

Profesorii ţinură sfat şi cumpărară 

o bogată salbă fetei lui Turmă şi i-o pro- 

miseră ca dar, décá va sili pe Bojinca se 

fumeze. Pata prin şiretlicuri făcu pe rec- 

turul seminariului sé-i împlinescă voia 

mai ales, că în casă nu era nimeni de 

faţă. Pe când Bojinca trăsese primul fum 

din ţigară, uşa s’a deschis şi profesorii se
minariului năvăliră în casa dascălului Tur

mă. „Ce vădurăm, se fie într’un ceas cu 
noroc d-le rector“, hiritisiră noii sosiţi pe 

Bojinca, felicitându-1 pentru prima ţigară.

A doua (Ji toţi profesorii au venit 

la şcdlă cu câte o lulea în gură. (U-ul).

Anunţuri (le cits6torie.
De la 28 August pănă la 10 Sept. 1903.

1. Nagy Ferencz r. cat. măestru pantofar 

cu Sarosi Ana ev. ref. amendoi din Braşov. 2. Con 

stantin Voicu gr. or. agricultor cu Ma. ia Voicn 
Vulcănean gr. or. din Stupinl 8. Ştefan Fugaciu 

gr. or. lucrător cu Maria Suvei gr. or. din Dîrste. 

4. Ball6 Ferencz ev. ref cu Meşter Ana din Braşov 

6. Niculae Coliban gr. or. secretar de consulat e. 

şi reg. cu Maria Ardelean ved. lui Dum. Tocanie 

gr. or. amândoi domiciliaţi în Ploieşti ti) Romulus 

Frateş gr. or. învăţător la şcolele primare cu Victo 

ria Sfetea gr. or. domiciliaţi în Braşov. 7 Andreiâ. 

Popa gr. cat. funcţionar la percepţia reg. în Bra

şov cu Aurelia Petricaş gr. cat din Turda

Oa.lendLar-a.1 eeptem â.ziei.
SEPT. (1903) are 30 ĉ ile. PAPCIUNE.
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pilele] Căleîld. Ini y

Dom.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

31 BrâulP. V.Mar.
1 C. Simion stâlp.
2 M. Mamaut
3 M. Antim
4 Prof. Moise
5 Prof. Za ha rie
6 Arch. Mihail

Căleiid- Greg.

13 Ida şi Melida
14 f  Inălţ. Cruel
15 Nicodim
16 Corn, şi Cipr.
17 Lambert
18 Iosif Cup.
19 Sidonia

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil : Traian H. Pop

Nr. 14231—1903.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru esaréndarea  agr iii or şi 
l i v e z i l o r  apărţinăt0re o r a şu l u i  
Brassó în A pata, Krizba, Viădenî, 
Bran, Zerneştî şi Tohanul nou, pre
cum şi a p e sc u i t u l u i  din Apaţa.

In scop de a ee arenda agrii şi 
live^iile apartinatóre oraşului Brassó 
din comunele odinioră supuse: Apa- 
ta, Krizba, Bran, Zerneştî, Tohanul 
nou, Viădenî, mai departe d rep tu l  
de pescu i t  al oraşului Brassó din 
Apaţa, pe timpul dela 1 Novembre 
1908, până la 31 Octomvrie 1906, 
se va tiné în 25 Septemvrie 1903,

A n apăru t de sal) tip ar :
I. „Legea c o m u n a lă (art.

22 din 1886) ediţia a Il-a, tradusă \n 
limba română de Pavel Rotarin, advo
cat în Timiş0ra, cupriccjend tóté de- 
cisiunile principale aduse de Curia 
administrativă, un estras din legea 
despre judeţul suprem administrativ 
şi un estras din ordinatiunea minis
terială de interne nr. 126.0C0— 1903 
în care se cuprind agendele notari
lor comunali. Preţul unui esemplar 
1 coronă, porto simplu 5 fii., post- 
porto recomandat 37 filerî.

II. Legea despre alegerea de
putaţilor la dieta |érií, (art. 33 din 
1874), îndreptată şi completată cu 
tóté legile posterióre, tradusă în lim
ba română de Pavel Rotariu, advocat 
în Timiş0ra. Preţul unui exemplar 60 
banî (30 cr), postporto simplu 5 b. 
pprto recomandat 37 b

III. „Advocatul poporal“, fóie 
juridică administrativă, în care so 
traduc în limba română diferite legi 
şi ordinaţiuni ministeriale şi învăţă
turi practice juridice procesuale, re
dactată de Pavel Rotariu, advocat în 
Timiş0ra. Apare în fie-care lună un 
numér. Abonamentul face pe un an 6 
cor, pe un jumetate de an 3 corone,
Numeri compleţi se capetă dela în
ceputul foii.

Tóté aceste se pot procura resp. 
abona prin mandat postai la sus numi

tul advocat. Adresa se fie legibilăj poşta

ultimă sé se serie în ungureşte. 2—6,1094.

la 9 ore a. m. l i c i t a ţ i u n e  cu 
ofer te  în sala d in  casa s f a t u 
lu i  şi se vor licita agrii şi liveipe din: 
Apaţa cu preţul de strigare de 300 c.
Krizba 
Bran „ „ 
Zerneştî „ „ 
Tohanul nou 
Viădenî „ „

600
800
300
900
400

Dreptul de pescui t  din Apata 
cu preţul de strigare de 10 corone.

Pământurile din Bran folosite 
până acum de castelan cu preţul de 
strigare de 50 corone.

Condiţiunile de ofert şi de con 
tract se pot lua în vedere până în 
cjiua de licitaţiune la despărţămân
tul V al magistratului (oticiul econo
mic orăşenesc).

Agrii şi livecjiiîe din fie care co
mună amintită se vor esareada la 
olalta ca o singură grupă de esarén- 
dat, prin urmare pentru fie-care gru
pă de esaréndat este a se aşterne 
ofert separat. Pentru grupa esarén- 
dării agriilor castelanului din Bran 
se póte licita séu oferă şi separat. 

Brassó,  5 Sept. 1903.

Magistratul orăşenesc.— 3.(1097) 
-----

H. OSTERZETZER
CIASOENKAR,

I B R A Ş O V  |T

Strada Porţii nr. 16, 

este MAGAZINUL cel mai ieftin
de a-şî procura

Ciasornice obiecte de 
aur şi argint

Serviciu solid, preţuri fixe.

r n n  I I  plătesc celui ce va 
3 U U  ll-  ma» capâta vre odată 
d u r e r e  de dinţi, ori n va
mirosi gura, după ce va fo lo s i

apa de din}!
a lui Bartilia, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare 20 filler deosebit),

Erezii A. Bartilia (E. Winkler)
VIENA, £9/1., Sommergasse 1.

Să se câră pretntindenea apriat apa 
de d inţ i  a lui Bartilia. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, und* nu se pote căpăta, triart 7 
sticle nu 5 Ctfr. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capetă în BRAŞOY la farmacia 
D-iui Victor Roth.
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are cel mai bun efect
în contra diarei,

atât la copii cât 
şi la adulţi.

0 bucată costă,
4 0  I I I  le i* !.

Se află de yenére 
în to te  farmaciile
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S u cce so rii A. B I D U
SPia/ţa, ECLai© , s ir io .1  iz a .u .l'u .i elt . 3 0 , (H a lt a , T raaaa.T 7-aIu.lia.i)_

M A G A Z IN U L  d e  S T IC L Ă R S E ,  din nou arangiat şi bine asortat cu 
U  UwUIliCvliwLiv tot felul de Sticlărie, Porcelan, Vase de peatră, table de sticlă, Lampe, 

Alpaca de Berndorf, Rame de oglindi şi tablouri.

Cu preţurile cele mai ieftine şi serviciu prompt. *“35̂ ®
-6.(1084)

ţ î % D*» Bürgerlichen Bräuhause in Pilsen

In „Restaurantul Villa Kertsch
care se bucură de un renume bun, vine la  venţlare CU 

începerea din 12 Septemvrie a. c. numa i

B e re a  v e r ita b ilă  de

Mâncări şi beuturl de cele mai escelente.
Asigurend un serviciu cu atenţiune şi prompt, me rog 

de sprijinul Onor. public, sunt ca totă stima

I O  AN  M U N T E A N ,
r e s t a u r a t e  r.

’B e r e  d e  P i l s n e r  TJ"xq_-a.ell.

<x>

m
30

c=
za

O

c=

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
—.z i:  î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8 6 8 . — — 

S IB I I IT , strada C1§nădiei u i u i  5 (edificiile p rop r ii) ,
!n cele mai avantagióse condiţii: contra pericolului de in* 
eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, vite şi producte economice etc. asupra v i e ţ i i  o m u l u i  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

ASIGU RĂRI POPORALE FĂRĂ CERCETA KE MEDICALĂ.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anu lu i 1900:

f .303,599 corone 15 ban i.
Valori asigurate contra incendiului : Capitale asigurate asupra vieţii s

72.420,299 corone. 9.248 543 corone.

Pentru flespâgnlirl ie incendii 3,003.550 c. pentru capitale asigurate pe Yiaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiuni sö pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada C isnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţii 
dui tóté comunele mai mari. 2—30.

-A-g'en.t'u.ri p r i n c ip a le :
in  Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiu, T im işora şi Făgăraş.

Fie-care cumpërator al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 

original) institutului indicat (Yiena IX ) spre analisă gratuită.

Aprobat de primele eaparităţi ale clinicei din Viena.

Prima destilerie de cognac triestină Garnis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controla al institutului 
de analisă al Reun. gen austr. a farmeiştilor din Viena.

O sticlă cor. 5.—, juni. sticlă cor. 9*60.
Se a£t& de vêndare în tôte băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cnnt|>erător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.
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Mm depoiit de Pânzărie a M Benedict Schroll.
Se v in de  cu  b u c a ta , c u  p re ţu l de fa b r ic ă ,

per cassa se dă sconto de 8°|0.
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8
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î-
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*
w

F R A Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Târgul grăului nr. 3. 

Trusouri complete pentru mirese;
deposit de ÂLlIf 111 fi FAMllEU de masă; 
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Si bărbaţi, care se vor esecuta cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

pa

Deposit mare de Pânza de Olanda şi Pânzëturi
=========== c a l i t a t e a  c e a  m a i  I » n n â . =========

Cruce seu stea dupla electro - magnetică.
P a t e n t  ILTx. S S © 6 7 .

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da îatprejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Vindecă, şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor d© cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeai, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, au$ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioi6re, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, ca’I la tractare normală a medicu

lui se vindecă pr.-n electricitate. — In  cancelari *■ mea se află atestate încurse din tote păr

ţile lumii, cart preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine pote examina aceste a'estate. 

Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindec», i-se retrimite bani'. Unde ori

ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.
Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 

conf i> de cu aparatul „ Volta“, de ore-c<; „Ciasul-Voltau atât în (rem ania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil ia morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 an!.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţeră şi streinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, '■ S ? ,Â î i ; /t

S ăp u n  SCHICHT.
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Săpunul cel mai bun şi cu spor • .......... .....

şi p r in  urmare şi

c e l  m a i  i e f t i n »

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 

S e  cap etă  p re tu t in d e n i

La cumpërare së se observe, ca pe fie care bucată de săpun

w
11-00.(72?), 1 4

së fie numele „ Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


